
МИНФИН РОССИИ
ПРЕСС-СЛУЖБА

МАТЕРИАЛЫ СМИ

УТРЕННИЙ ВЫПУСК

ПОНЕДЕЛЬНИК, 20 МАРТА 2017 Г

Смелость Антона Силуанова / <i>Ведомости</i>	4
Минфин уполовинил интервенции / <i>Финансовая газета</i>	5
Нефтяной налог мельчает на глазах / <i>Коммерсант</i>	7
Российская экономика вошла в налоговый штопор / <i>Российская газета</i>	9
Мудрость толпы / <i>Ведомости</i>	10
России резидентов не жалко / <i>Ведомости</i>	11
Государство не даст рисковать валютой / <i>Ведомости</i>	13
Правила игры / <i>Коммерсант</i>	15
Система налогообложения / <i>Коммерсант</i>	16
Фонды могут уйти в море / <i>Ведомости</i>	18
Аудиторы прячутся от проверок / <i>Ведомости</i>	20
Промышленность не оправдала надежд на рост / <i>Независимая газета</i>	21
Рейтинг поддержит рубль / <i>Российская газета</i>	24
Геополитика для коммерсантов / <i>РБК Daily</i>	25
Автоконцернам дадут послабления за экспорт / <i>Коммерсант</i>	28
Рубль игнорирует Минфин / <i>Финансовая газета</i>	29
Сегодняшнее число / <i>Коммерсант</i>	30
Цифры. Тенденции. События / <i>Ведомости</i>	31
Вкратце / <i>Ведомости</i>	32
Российских владельцев охотничьих угодий собрались лишить земель новым законом / <i>Московский Комсомолец</i>	33
Как заставить олигархов делиться с народом / <i>Московский Комсомолец</i>	34
Бизнесмен Александр ЛЕБЕДЕВ: Объявляю охоту на удравших за границу банкиров-мошенников / <i>Комсомольская правда</i>	37
Непростое украшение / <i>РБК Daily</i>	40
Отложенный миллиард / <i>РБК Daily</i>	45
В Госдуме объяснили принятие «закона Тимченко»: «Проблему надо решить сейчас» / <i>Московский Комсомолец</i>	47
Правила бесправия / <i>Советская Россия</i>	49
Печорин - это который на лошади ездил? / <i>Московская правда</i>	51
«В Индии целые города построены на наших камнях» / <i>Коммерсант</i>	53
Пять морей под килем / <i>Российская газета</i>	55
Соцработники вышли за рамки / <i>РБК Daily</i>	59
Как российская власть упускает шанс для развития / <i>РБК Daily</i>	61
Контроль ближе к земле / <i>Ведомости</i>	64
Промышленность переоценила покупателя / <i>Коммерсант</i>	65
Росреестр уходит от коррупции в онлайн / <i>Коммерсант</i>	66
В камере все спали / <i>Российская газета</i>	67
ЦБ отрицает отрицательные / <i>РБК Daily</i>	69

Донбасс заблокировал финансовую помощь Украине / Независимая газета	71
Пенсионным фондам добавят стресса / Коммерсант	74

20.03.2017

Александра Прокопенко

Минфин поплатился за готовность публично обсуждать свою позицию

Любые разговоры об изменении налоговой системы приводят к неопределенности, жаловался бизнес осенью, когда Минфин искал способы наполнить бюджет. Среди прочего предлагалось увеличить налоги. Тогда обошлось. Но в послании Федеральному собранию Владимир Путин поручил правительству вместе с бизнесом проработать контуры будущей налоговой реформы. "Чем быстрее дискуссия будет завершена, тем будет лучше для бизнеса", – сказал президент РСПП Александр Шохин.

Эмоции Недели российского бизнеса

Главный форум РСПП проходит в Москве с 13 по 17 марта

Дискуссия закончилась, едва начавшись. Единственным министерством, готовым публично обсуждать и отстаивать свои конкретные предложения, стал Минфин. Замысел Минфина снизить ставку страховых взносов до 22% с одновременным повышением НДС до 22% вызвал неоднозначную реакцию. Но снизил неопределенность: появилась официальная информация о том, в каком направлении думает экономический блок правительства.

За открытость Минфин и поплатился. "Мы получили замечания на днях по налогам: нечего, не согласовав основные подходы, выносить на публику, будет ли ставка [НДС и соцвзносов] 21 или 22%, потому что у общества еще нет консенсуса по этому поводу", – указал на съезде РСПП первый вице-премьер Игорь Шувалов. В обсуждении участвуют люди доверенные, решения пока не приняты, а мы выносим это на публику, порождая или ненужные ожидания, или тревогу, пояснил позже сам Путин.

С недоверенными людьми разговаривать не будут, а просто доведут до них решение. "Зачем выносить это на публику в электоральный период?" – оправдывал президента чиновник правительства. Похоже, самая трудная задача для власти – как извлечь деньги из налогоплательщиков, не трогая избирателей.

Бизнес называет экономическую неопределенность одним из главных факторов, сдерживающих инвестиции. О необходимости взаимного доверия между предпринимателями и государством говорил на форуме РСПП ответственный за экономический рост министр Максим Орешкин. Но доверие и поддержка формируются через диалог.

Содержание плана действий правительства на 2018–2025 гг. по повышению темпов экономического роста, где будут параметры налоговой и пенсионной реформ, а также стратегии, разрабатываемой ЦСР, станут известны широкой публике только после одобрения президентом. В недемократии субъект политики никому не должен ничего объяснять. "Подданный платит налоги, повинуется и играет на пианино или в скат, гражданину нужно немного больше", – писал германский политический деятель Фридрих Науманн. У нас же немного как раз граждан, а подданных полно.

Работа над ошибками

Минфин, скупая валюту, пока не повлиял на курс рубля. natnik

Прошло чуть более месяца с тех пор, как Минфин начал через Банк России покупку валюты на рынке. Напомним, было принято решение покупать валюту при цене на нефть выше 40 долл. за баррель, а продавать - при цене ниже этой отметки. Как нам тогда объяснили, цель – снижение влияния колебаний нефтяных цен на курс рубля и экономику. Вряд ли случайно решение о покупке валюты было принято, когда рубль перешел в стадию устойчивого укрепления, способствуя тем самым не только снижению конкурентоспособности российских товаров, но и уменьшению рублевых поступлений от экспортных доходов в бюджет.

По расчетам Минфина, из-за высоких цен на нефть в феврале планировалось получить на 113,1 млрд руб. больше нефтегазовых доходов, чем это предусматривал федеральный бюджет. Соответственно на сумму перевыполнения Минфин и наметил покупку валюты, т.е. в первую тридцатидневку – с 7 февраля по 6 марта – Минфин должен был покупать валюту на 6,3 млрд руб. в день. Чтобы избежать рывков курса и коррупционных схем покупка должна была вестись равномерно в течение дня.

Похоже, эти намерения были реализованы – за первый месяц интервенций мы не наблюдали сильных, не вызванных внешним фоном колебаний курса в течение нескольких минут. Да и непонятные колебания курса сейчас могут быть объяснены просто выходом на торги крупного оператора, который своими объемами просто просаживает слабый российский рынок. В 2014 г., когда Банк России выходил с интервенциями для поддержки курса рубля, ситуация была более неприглядная. Тогда на рынок почти ежедневно один раз выбрасывалось несколько десятков миллионов долларов по цене на рубль, а то и два рубля ниже текущих рыночных котировок. Этот объем выкупался рынком в течение 10–15 минут, и котировки снова устремлялись ввысь. Зная только время выхода этого участника на рынок, можно было ежедневно зарабатывать порядка 50% по своему валютному счету.

Перебор

Минфин сообщает, что "отклонение фактически полученных нефтегазовых доходов по итогам февраля 2017 г. от оценки величины нефтегазовых доходов в феврале 2017 г., осуществленной месяцем ранее, составило -21,4 млрд руб. Отрицательная величина отклонения обусловлена тем, что фактический объем экспорта нефти и нефтепродуктов в феврале оказался ниже "прогнозных оценок". Кроме того, курс доллара к рублю в феврале был ниже среднемесячного значения января, использовавшегося для оценки.

При этом Минфин прогнозирует, что в марте объем нефтегазовых доходов будет на 91,9 млрд руб. больше планируемого федеральным бюджетом уровня. В период с 7 марта по 6 апреля 2017 г. Минфин направит на покупку валюты 70,5 млрд руб., или 3,2 млрд руб. в день. Сумма 70,5 млрд руб. получилась как разница между ожидаемым профицитом бюджета – 91,9 млрд руб., и размером "излишне" купленной валюты – 21,4 млрд руб.

Исходя из изложенного можно сделать важный вывод: Минфин, вероятно, и в дальнейшем будет выкупать в течение месяца запланированный объем валюты, не внося корректировки в соответствии с текущими курсами валюты и объемами экспорта. То есть при построении прогноза динамики курса рубля к рыночным факторам нужно прибавлять константу в размере запланированного Минфином объема покупок.

Минфин также предупреждает, что при сохранении текущей конъюнктуры ожидается, что объем средств, направляемых на покупку иностранной валюты, в последующие периоды будет выше.

Минфин хочет торговать сам

Если сейчас реально на рынке валюту покупает Минфин по поручению Банка России, то не исключено, что в будущем Казначейство сможет самостоятельно, без участия Банка России, осуществлять покупку валюты на бирже. "Думаю, что постепенно мы создадим такой инструмент, если технически будем готовы, то сделаем. Мы не отрицаем такой возможности", – сказала первый заместитель министра финансов РФ Татьяна Нестеренко, которая в 2005–2007 гг. возглавляла Федеральное казначейство. Впрочем, Нестеренко не сообщила, что мешает Казначейству сейчас выходить на валютный рынок, ведь доступ к валютным торгам может получить любой человек, открыв брокерский счет.

Впрочем, не исключено, что данная инициатива исходит от Банка России – по данным источника "Интерфакса", ЦБ хотел, чтобы валютные операции в рамках бюджетного правила проводило Казначейство и они не ассоциировались бы у рынка с интервенциями Банка России.

20.03.2017

Дмитрий Козлов, Юрий Барсуков

НДД может быть применен только для новых месторождений

Хотя законопроект о налоге на добавленный доход (НДД) в нефтяной отрасли внесен в правительство, его судьба по-прежнему зависит от спора между Минфином и "Роснефтью" по налоговым льготам для Самотлора. Если "Роснефть" добьется своего, Минфин собирается отказаться от применения НДД на старых месторождениях. В таком случае налог, который исходно разрабатывался для изменения системы взимания доходов с добычи нефти, выродится просто в еще одну льготу для отдельных месторождений.

Механизм введения НДД, законопроект о котором уже внесен в правительство, может быть существенно скорректирован из-за позиции "Роснефти", настаивающей на снижении НДС для Самотлорского месторождения вдвое. Это было одним из условий иностранных инвесторов Glencore и QIA в ходе приватизации "Роснефти" в конце 2016 года. Но Минфин категорически против, предлагая просто включить Самотлор в пилотные проекты по НДД.

Если правительство все-таки согласится дать Самотлору льготу по НДС, то Минфин не станет включать старые месторождения (браунфилды) в пилотные проекты по НДД вообще, сообщил "Ъ" директор департамента налоговой и таможенной политики Минфина Алексей Сазанов. "Если льгота по НДС для Самотлора будет поддержана, то никаких выпадающих доходов не будет, так как в этой ситуации Минфин будет категорически против эксперимента НДД на браунфилдах. Тогда под НДД попадут только новые месторождения (гринфилды), а по ним нет выпадающих доходов",-- сказал он. По данным "Ъ", вопрос по льготам для Самотлора должен быть решен на совещании у помощника президента Андрея Белоусова (также является главой совета директоров "Роснефти").

Согласно внесенному в правительство варианту законопроекта по НДД, налог в пилотном режиме может быть распространен на участки шельфа Каспия, где добыча началась до 2016 года (например, месторождение Корчагина ЛУКОЙЛа), гринфилды Восточной и Западной Сибири (выработанность не более 5%), а также браунфилды Западной Сибири (выработанность не менее 80%). Сейчас НДС взимается с объемов добываемых нефти и конденсата, тогда как по замыслу Минфина НДД будет рассчитываться по ставке 50% от разницы между расчетной выручкой от реализации нефти и расходами на добычу, транспортировку и уплату НДС (в меньшем размере, чем сейчас).

Внедрение НДД для гринфилдов и браунфилдов имеет принципиальное различие: в первом случае Минфин предлагает компаниям просто обменять на НДД уже существующую льготу по экспортной пошлине (это нейтрально для бюджета), тогда как во втором случае бюджет может понести потери. Минфин оценивал эти потери для пилотных проектов в сумму до 50 млрд руб. и предлагал фронтально повысить НДС для всех компаний, чтобы компенсировать их. В последней редакции законопроекта Минфин снизил предельный уровень вычитаемых затрат для браунфилдов с 9520 до 7140 руб. на тонну, что должно сократить объем возможных потерь бюджета примерно вдвое, однако пока позиция министерства о необходимости роста НДС не изменилась.

Против такого шага выступали игроки, которые не планируют участвовать в пилотных проектах, в частности, за "Татнефть" заступался глава Татарстана Рустам Минниханов (см. "Ъ" от 23 декабря 2016 года). Если в результате споров по Самотлору пилотных проектов по браунфилдам вообще не будет, этот вопрос уладится. Но тогда сама идея НДД станет во многом бессмысленной, а возможность распространения налога на основную массу нефтяных месторождений в РФ (что исторически было главной целью дискуссии) закроется.

Управляющий активами компании Small Letters Виталий Крюков считает, что льгота по НДС для "Роснефти" по Самотлору может спровоцировать конфликтные ситуации, так как другие компании тоже хотят льгот для своих обводненных месторождений. Кроме того, считает

эксперт, непримиримая позиция компании может серьезно повлиять на сроки принятия закона об НДС.

20.03.2017

Михаил Сергеев

На прошлой неделе чиновники признали еще один хронический недуг российской экономики, который объясняет мотивы налоговых реформаторов в правительстве Дмитрия Медведева. Оказывается, уже восемь лет подряд в стране растет неформальная занятость. То есть каждый год тысячи и тысячи работодателей переводят свои предприятия в серый сектор, где зарплаты начисляются без выплаты налогов. Судя по объяснениям чиновников, этот процесс расставания граждан с правительством начался еще в кризис 2008-2009 годов и с тех пор не останавливается. В Минфине напуганы "разводом" с населением. И поэтому пытаются вернуть любовь граждан обещаниями снизить налоги на фонд оплаты труда для работодателей. При этом компенсировать недоплату в казну предлагается через повышение налогов и цен на все товары.

В среду замминистра финансов Владимир Колычев заявил, что последние 7–8 лет наблюдается снижение доли формальной занятости в структуре занятости внебюджетного сектора с темпом около 0,7 процентных пункта ежегодно. "Если она так и будет снижаться, то это приведет к существенным выпадающим доходам бюджетной системы, в основном в части НДС и страховых взносов", – сообщил замминистра. По его словам, действия властей в последнее десятилетие заводят экономику "в спираль, когда для обеспечения сбалансированности страховых систем приходится повышать налоговую нагрузку на формальный сектор, соответственно это ведет к тому, что формальный сектор чувствует себя не очень хорошо". Некоторые компании такую нагрузку не выдерживают, в результате растет доля неформального сектора: новые компании и рабочие места создаются в неформальном секторе. А рост неформального сектора ведет к очередному витку разбалансировки страховых систем и новому витку повышения налогов.

Минфиновский план вывода страны из налогового штопора предполагает новое ограбление населения, или, в более мягких формулировках, – сокращение реальных доходов граждан. При этом некоторые авторитетные граждане назвали предложения Минфина неубедительными. А президент Владимир Путин рекомендовал засекретить подготовку плана спасения экономики.

"Сегодня обсуждаются страховые взносы – их понизить, НДС повысить, так называемая модель 22/22. Вы знаете, из всех предложений и обоснований, которые я слышал, я не услышал достаточно аргументов для такого решения", – заявил экономический стратег Алексей Кудрин в прошлый четверг. А президент Путин на съезде Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП) посоветовал не допускать утечек о предполагаемой налоговой реформе.

"Вопрос не дискуссии на профессиональном уровне – она, конечно, должна быть открытая... я, например, считаю преждевременным обсуждение этого в СМИ, пока нет общего решения, в том числе выработанного вместе с вами", – заметил глава государства. Участие в дискуссиях принимают представители РСПП и других объединений. "Но решение пока не принято, а мы через СМИ выносим это на широкую публику и можем породить какие-то либо ненужные ожидания либо тревоги. А то, что вот я вчера об этом поговорил или позавчера, вы уже здесь это рассказываете. Это говорит о том, что у нас продолжают утечки из правительства. Ну ладно, мы люди здесь свои, мы понимаем, о чем говорим", – приводит слова Путина ВФМ. В свою очередь, глава РСПП Александр Шохин заверил президента, что все утечки информации – от журналистов.

А завершилась неделя не слишком радостной новостью об отсутствии промышленного роста в 2017 году. Вопреки оптимистичным рапортам правительства Росстат сообщил в субботу о снижении промышленного производства в РФ в январе-феврале 2017 года по сравнению с тем же периодом прошлого года. Напомним, что по итогам прошлого года Росстат сообщил о росте промпроизводства на 1,1%.

Как университеты могут помочь россиянам лучше разбираться в экономике

Экономика как наука в России за последние четверть века сделала огромный скачок вперед. Русские студенты на лучших PhD-программах за рубежом уже давно не в диковинку. Более того, россиян легко можно найти и среди профессоров-экономистов практически во всех ведущих университетах мира – от Стэнфорда в Калифорнии до ЕТН в Цюрихе. На фоне лучшей подготовки студентов в отдельных вузах и заметно возросшего вклада русских ученых в мировую экономическую науку общий уровень понимания экономических вопросов среди рядовых россиян остается низким, а качественная общественная дискуссия фактически отсутствует. На экранах и в газетах полно так называемых стендап-экономистов, которые даже отдаленно не знакомы с последними исследованиями по основным экономическим проблемам. Эти специалисты готовы предсказывать цену на нефть или обменный курс, но гораздо менее осведомлены о нормативной стороне экономики, т. е. о том, как правильно использовать имеющиеся ресурсы с наибольшей выгодой для общества.

Проблема экономической безграмотности населения усугубляется, с одной стороны, тем, что на русском языке очень мало качественных учебников. Есть переводы, но мало оригинальных текстов, не только объясняющих азы, но также и адаптирующих выводы и достижения экономической науки для российской действительности. С другой стороны, даже качественных онлайн-источников экономического знания на русском языке – раз, два и обчелся.

К россиянам приходит финансовая грамотность

Власти сегодня экономически подкованное население не очень выгодно

Просветительские попытки решать проблему низкой финансовой грамотности населения есть: например, Минфин недавно создал специальный портал "Ваши финансы", а ЦБ и Минобрнауки полгода назад заключили соглашение о продвижении основ финансовой азбуки в образовательной системе. Однако финансовый ликбез не решит проблему низкой вовлеченности людей в России в процесс экономического регулирования.

Если вам непонятны какой-либо термин или концепция (не обязательно экономические) и вы постараетесь найти объяснение в сети, то с большой вероятностью одной из первых ссылок будет ссылка на статью в "Википедии". Этот сайт является одним из 10 наиболее популярных веб-ресурсов в мире. Эта ссылка, разумеется, появится, только если статья на нужную тему в "Википедии" есть. Удивительно, но в русскоязычной "Википедии" до сих пор отсутствуют не только оригинальные статьи на многие фундаментальные экономические темы, но даже переводы ее английских страниц. Далеко за примерами ходить не надо – здесь и правило Тейлора, и теория поиска на рынке труда, и дизайн механизмов и др.

Для наших университетов это поле работы, легкий способ нести знания в массы, поднимать уровень общественной дискуссии и осознанности экономических проблем. В рамках научно-исследовательской практики студенты могут создавать, проверять и редактировать статьи в русскоязычной "Википедии". Тогда, возможно, лет через 10 адекватное понимание экономических проблем нашей страны будет не в двух-трех центрах экономической мысли, а у гораздо более широкого круга людей.

Автор – декан факультета экономики Европейского университета в Санкт-Петербурге

Бизнесмены под санкциями смогут избавиться от налогового резидентства России

Это позволит им не раскрывать иностранные активы и сэкономить на налогах

Люди, подпавшие под персональные санкции (начиная с 2014 г.), смогут отказаться от налогового резидентства России, даже если провели в стране больше 183 дней (критерий по Налоговому кодексу). Такой законопроект в пятницу одобрили депутаты Госдумы сразу во втором чтении. Предложил поправку председатель комитета Госдумы по бюджету и налогам Андрей Макаров. Минфин не возражал, говорил его представитель.

Люди, подпавшие под санкции ЕС или США, не могут выехать из России и считаются ее налоговыми резидентами, объяснил необходимость поправки Макаров, но они могут быть признаны резидентами и европейских стран – по центру их жизненных интересов (недвижимость, постоянная регистрация и т. д.). Если сразу две страны признают человека своим налоговым резидентом, они начинают переговоры. Но в условиях санкций их результативность находится под вопросом, считает Макаров: "<...> расхождение в налоговых системах дает возможность привлекать таких людей к ответственности в тех странах, где они могут быть автоматически признаны резидентами" (его слова по "Интерфаксу").

Проблема, которую призван решить законопроект, не очевидна, говорит партнер International Tax Associates B.V. Рустам Вахитов. Если человек считается налоговым резидентом двух стран, то по международным налоговым соглашениям сначала определяется его постоянное место жительства, затем – центр жизненных интересов, объясняет Вахитов, и если установить его не удастся, то обычно человек признается резидентом страны, гражданином которой является. Проблемы могут возникнуть, когда у человека гражданство сразу двух стран и в каждой он живет, что противоречит сути санкций, запрещающих въезд в страну, продолжает он, но для экзотических ситуаций можно было выпустить инструкцию Минфина, а не править Налоговый кодекс.

Кто под санкциями

Чтобы избавиться от налогового резидентства, людям, подпавшим под санкции, нужно будет обратиться в ФНС и подтвердить, что они были резидентами другой страны. Перечень стран, санкции которых могут стать поводом для отказа от резидентства, составит правительство. В американском санкционном списке из-за событий на Украине сейчас 56 россиян, в европейском – 157 граждан России и Украины. 1 января 2014 г. список людей, на которых США наложили санкции из-за дела Сергея Магнитского, пополнился 26 россиянами.

Поправка не приведет к потере "ни одной копейки" бюджета, уверен Макаров, наоборот – такие люди должны будут платить не 13%, а 30% налогов с доходов, полученных в России. Но они смогут платить в России налоги только с российских доходов, говорит партнер PwC Advice Александр Захаров: им не придется отчитываться о контролируемых иностранных компаниях (КИК) и платить с их нераспределенной прибыли налог по ставке 13%. А если стать налоговым резидентом стран, где не действует механизм КИК (Чехия, Румыния, Швейцария, Арабские Эмираты и большинство офшоров), то налоги с этой прибыли не придется платить и за границей, замечает партнер Ronlaw Partners Павел Романенко.

Макаров о доходах от иностранных активов упоминать не стал. Связаться с ним и получить комментарии Минфина в воскресенье не удалось.

Впрочем, поправки помогут сэкономить на налогах с доходов и в России, например с дивидендов. По соглашению об избежании двойного налогообложения, например, с Кипром дивиденды облагаются по ставке 10% (без соглашения – 15%, в России – 13%). Не исключено, что воспользовавшиеся новой нормой люди смогут подать заявление о возврате переплаченного в России налога с иностранных доходов, говорит Захаров: поправки вступают в

силу с 2014 г. Зато обязать доплатить налог по ставке 30% налоговики не смогут, отмечает Романенко, изменения, ухудшающие положение налогоплательщика, не имеют обратной силы. Получив резидентство страны, где нет механизма КИК, можно остаться в тени не только для российских, но и для иностранных налоговиков, замечает чиновник финансово-экономического блока. Таким людям не придется сдавать декларацию об иностранных активах, у ФНС не будет этих данных и она не сможет передать их ни по запросу, ни при автоматическом обмене (заработает с 2018 г.), объясняет чиновник.

Проект выводит отдельных людей из-под действия закона о КИК и у ОЭСР могут возникнуть претензии, опасается Захаров. Не исключено, что поправки будут квалифицированы как нарушение обязательств России не вводить вредоносных налоговых режимов по плану BEPS (о противодействии размыванию налоговой базы), поддерживает Вахитов. Решить проблему двойного налогообложения можно было бы проще – дать право зачесть в России уплаченные за границей налоги, считает он.

20.03.2017

Маргарита Папченкова, Александра Прокопенко

Экспортеры будут обязаны хеджировать валютные риски

Минэкономразвития подготовило предложения для государственных несырьевых компаний

В конце февраля председатель правительства России Дмитрий Медведев обещал несырьевым экспортерам, несшим потери от укрепления рубля, хеджировать их валютные риски через единое окно (Росэксимбанк, "дочку" Российского экспортного центра, РЭЦ, входящего в группу ВЭБа). На прошлой неделе Минэкономразвития отослало в правительство предложения, каким будет это хеджирование, "Ведомости" ознакомились с ними.

Хеджирование будет обязательным для всех несырьевых экспортеров с госучастием с существенной долей рублевых издержек. Это коснется в первую очередь средних компаний, объясняет федеральный чиновник, – крупные уже давно научились хеджировать риски. Частные компании будут обязаны хеджировать риски, только если они привлекают страховое покрытие от "Эксара" ("дочка" РЭЦа). Будет постановление правительства о программе, а компаниям с госучастием будут даны директивы разработать и внедрить политику управления валютными рисками, говорится в концепции министерства.

Медведев пообещал поддержку экспортерам

Хеджировать их валютные риски и финансировать их покупателей могут структуры ВЭБа

Алгоритм будет таков. Сначала экспортер обратится в РЭЦ – он оператор программы, РЭЦ запросит у уполномоченных банков (их отберут по списку критериев) лучшие условия хеджирования, а клиент выберет лучшее для себя. Список критериев будет схож с тем, что позволяет банкам получать средства госкомпаний на депозиты, знает чиновник.

Будут два стандартных варианта хеджирования: беспоставочный опцион "пут" и форвардный контракт. В первом экспортер купит у банка право продать валюту по установленному минимальному курсу, но обязанности продать валюту по такому курсу у клиента нет, по сути, это страховка, за которую платится опционная премия.

Во втором варианте, при форвардном контракте, клиент никакой платы не вносит, но у него появляется обязанность продать валюту по контрактному курсу. Это может быть выгодней, чем опцион, но банк потребует внести денежное обеспечение, что отвлечет деньги из оборота компании. Проблема большая: регуляторные требования к участникам форвардного рынка ужесточаются, размер обеспечения растет, а эффективность операций для экспортеров снижается, особенно при увеличении сроков хеджирования, беспокоится предправления Росэксимбанка Андрей Поляков.

Минэкономразвития предлагает решение этой проблемы: ВЭБ или другой уполномоченный банк сможет предоставить банку гарантию, покрывающую риск неисполнения форвардного контракта, и обеспечение вносить не потребуется. Гарантии тоже не бесплатны, их цена зависит от кредитного риска клиента. Компаниям с устойчивым финансовым состоянием такой инструмент окажется выгоден, указывает чиновник. Никакой квоты на эти гарантии ВЭБу спускать не будут, а чтобы снизить его риски, введут требования к финансовому состоянию и рейтингу клиента, обещает он.

Еще гарантийные идеи

В министерствах экономического развития и финансов с подачи ВЭБа и других банков обсуждалась идея замещать обеспечение для банка не гарантиями ВЭБа, а госгарантиями, рассказали "Ведомостям" чиновник и участник обсуждения со стороны банков. Минфину идея не очень понравилась, не было ее и среди идей Минэкономразвития, говорит федеральный чиновник. Минфину уже пришлось дополнительно давать госгарантии ВЭБу и Газпромбанку – на покрытие кредитов в адрес украинских активов ВЭБа. К концу 2019 г. государственная гарантийная поддержка будет так велика, что станет важным фактором финансовой стабильности, пишет Минфин в основных направлениях долговой политики на 2017–2019 гг.

ВЭБ не стал комментировать, какой может быть стоимость гарантийного инструмента. "Мы еще думаем над этой идеей", – говорит менеджер ВЭБа.

Компании-экспортеры получают предсказуемость, у них может быть упущенная выгода (если рубль окажется слабее форвардного курса), но это нормально – они должны заниматься профильной деятельностью, т. е. производством, а не валютной спекуляцией, объясняет федеральный чиновник. Компании могут начать жаловаться на эту упущенную выгоду, полученную из-за требований государства, но сейчас ситуация не лучше – они приходят и жалуются на снизившуюся выручку из-за чрезмерного укрепления рубля, вспоминает случаи из практики другой чиновник, к хеджированию же они сейчас не прибегают, потому что боятся претензий акционеров, если это частная компания, и прокуратуры и Счетной палаты – если государственная. Логика у казначеев многих компаний простая: если хеджирование уберет от убытков, премию ему за это не выпишут, а если компания недополучит, его могут и уволить, продолжает чиновник. Поэтому и возникла идея такого единого механизма: менеджмент компании сможет всегда сослаться на постановление правительства и на директивы.

Минэкономразвития предпочло не вмешиваться в рыночные механизмы, если только их улучшить, но обсуждаются и другие идеи, которые бы напрямую снижали издержки экспортеров, рассказывает участник обсуждения. "Сейчас обсуждаются варианты передачи части рыночного и кредитного риска с коммерческого сектора на государственные институты развития: институт (например, Росэксимбанк) может принять эти риски, не требуя никакого обеспечения от экспортеров", – предлагает один из вариантов Поляков. В зависимости от качества клиента банк-оператор может сам определять размер обеспечения – составит ли оно 100, 50 или 0%, рассказывает сотрудник Росэксимбанка. Но тогда есть риск новых проблем у ВЭБа и его "дочек", беспокоится высокопоставленный чиновник: "А ВЭБ и так еле выбрался из своего тяжелого финансового положения".

Минфин официально отказался от комментариев.

ФАС разгрузит порты

Обеспечение действительно снижает привлекательность форвардов, говорит директор операций на валютном и денежном рынке Металлинвестбанка Сергей Романчук: "Банки не доверяют. С клиентом может что-то случиться за это время, он станет неплатежеспособным, или руководство решит, что банк его обманул – зачем им валюта по 65 руб., когда в этот момент на рынке можно заплатить на 10 млн руб. меньше? Вот эти 10 млн руб. и потребует банк вперед". По залоговому депозиту банк платит процент, но низкий, ниже того, по которому компания фондирует свой бизнес, в итоге экспортер проедает капитал, продолжает Романчук. Гарантии ВЭБа могут стать хорошей альтернативой, считает он, но выгодность операции зависит от стоимости ресурсов для экспортеров и потери на разнице ставок привлечения и ставок по гарантиям. А ставки будут всегда зависеть от конкретного клиента, уверен Романчук, не факт, что гарантии будут пользоваться спросом.

Но делать гарантии бесплатными или использовать госгарантии чиновники категорически не хотят: возможен эффект moral hazard – банк будет не так тщательно изучать риски срыва контракта клиентом, переживает федеральный чиновник. Даже при госгарантиях таких рисков у Росэксимбанка не будет, заверяет сотрудник Росэксимбанка: "За госкомпаниями и институтами развития установлен тщательный контроль, поэтому любой сотрудник такой организации будет внимательно изучать риски клиентов при любых гарантиях".

комментирует Дмитрий Бутрин, заместитель главного редактора

К сожалению, нам все чаще приходится оценивать в экономических вопросах не столько содержание программных и официальных заявлений, сколько их соотношение с тем, что и новостями еще несколько лет назад мало кто считал, -- со словесными играми. Прошедшее в Баден-Бадене заседание глав минфинов и ЦБ стран G20 -- очень характерный и беспокоящий пример: обсуждение его сводится пока именно к словесным играм.

Главный вопрос, который на деле обсуждался на финансовой G20, -- практическая готовность новой администрации США к предъявлению новых тем для переговоров с партнерами по мировой торговле. При президенте Трампе и в G20, и в G7 эти темы рано или поздно возникнут -- но по тому, рано они возникнут или поздно, можно судить о характере внутренних дискуссий в президентской администрации о взаимоотношениях с Китаем, странами Персидского залива и Латинской Америки.

В финальных документах финансовой G20 их практически нет -- можно предположить, что работа над изменением внешнеторговой политики США в администрации Дональда Трампа идет или медленно, или с большими противоречиями. Мало того, исходя из коммюнике, которое подписал в том числе новый глава американского Минфина Стивен Мнучин, пока США продолжают формально одобрять внутреннюю перестройку МВФ, не заинтересованы в торможении обмена налоговой информацией между юрисдикциями ОЭСР и G20 (присоединение РФ к соглашению BEPS об обмене корпоративной налоговой информацией стало предметом встречи главы Минфина РФ Антона Силуанова с представителями Швейцарии) -- и не имеют новой специальной позиции в вопросах движения капитала (возможность присоединения РФ к пересматриваемому сейчас соглашению ОЭСР о практиках регулирования потоков капитала в Баден-Бадене была в центре внимания главы ЦБ Эльвиры Набиуллиной -- из этого, кстати, следует, что РФ не оставила и идеи переговоров о присоединении к этой организации).

Сложно сказать, хорошие это новости или нейтральные, -- смотря для кого. Плохими они не являются хотя бы в силу того, что не добавляют волатильности мировым рынкам. Однако наиболее обсуждаемой публично темой вокруг финансовой G20 стало отсутствие в коммюнике традиционного и почти ничего не значащего "препятствования протекционизму". Понятно, что тема исчезла из проекта, чтобы в администрации президента США было меньше предметов для внутренних раздоров из-за слов -- популистский протекционизм был центром его президентской кампании. Но "медийная" история заседания G20 влияет на оценку итогов этого довольно важного совещания уже не меньше, чем содержание коммюнике G20. Увы, мы уже живем в мире, в котором "картинка" как минимум так же важна, как текст, -- хотя и продолжаем считать, что документы G20 приоритетнее "картинки".

20.03.2017

Вадим Вислогузов

Госдума смягчила жизнь под санкциями

Госдума приняла вчера во втором чтении законопроект, согласно которому физлица, попавшие под международные санкции, могут объявить себя налоговыми нерезидентами РФ, даже если они постоянно проживают в России. Автор поправки, глава бюджетного комитета палаты Андрей Макаров утверждает, что новация не освобождает подсанкционных граждан от налогов или от предоставления информации о зарубежных активах, а защищает их от преследования в других государствах. Экспертов эти объяснения не убеждают -- по их словам, проблемы двойного резидентства решаются имеющимися соглашениями, в случае же резидентства в офшорах поправка позволит уйти от налогов.

Поправка Андрея Макарова появилась при втором чтении законопроекта, к санкциям отношения не имеющего, -- об освобождении от подоходного налога купонного дохода по корпоративным облигациям. В понедельник поправку поддержал бюджетный комитет палаты (см. "Ъ" от 14 марта), вчера она в составе законопроекта была принята Госдумой в решающем втором чтении. Смысл новации: физлица--налоговые резиденты других стран, если они находились под "мерами ограничительного характера", вне зависимости от срока фактического нахождения на территории РФ вправе отказаться от российского налогового резидентства. Для этого надо подать в ФНС заявление, приложив к нему документ о налоговом резидентстве в другой юрисдикции. Норма будет введена задним числом -- с 1 января 2014 года.

Поясним: налоговые резиденты -- это физлица, которые фактически находятся в России более полугода. Резиденты должны платить налоги как с российских, так и с зарубежных доходов. На практике двойного налогообложения во многих случаях не происходит благодаря наличию у России соглашений о его избежании (эта норма, однако, неприменима к резидентам офшоров, с которыми соглашения не заключаются). Нерезиденты же платят налог только с доходов, полученных в России, по ставке 30% вместо стандартных 13%,-- их зарубежные доходы российских налоговиков интересовать не должны.

В самом обширном "санкционном списке" ЕС значатся полторы сотни физлиц. Под санкциями, в частности, находится ряд предпринимателей, в том числе Геннадий Тимченко, Аркадий и Роман Ротенберги, Игорь Сечин (Аркадий Ротенберг после появления новости о поправке заявил "Интерфаксу", что не намерен пользоваться ею и в любом случае останется налоговым резидентом РФ).

Андрей Макаров, представлявший законопроект Госдуме, сообщил, что "поправка нужна государству для того, чтобы защищать своих граждан", которые из-за санкций не могут выехать из России. Он назвал "откровенной ложью" утверждения экспертов о том, что поправка освобождает от уплаты налогов и дает лицам под санкциями возможности не раскрывать зарубежные доходы. Необходимость новации он объяснил также тем, что в европейском законодательстве налоговое резидентство определяется по признаку жизненных интересов (место, где у лица наиболее тесные экономические и семейные связи). Так что лицо может формально одновременно оказаться резидентом РФ и другого государства. Депутат пояснил, что такая проблема должна решаться переговорами минфинов государств, где она возникла. Однако, по его мнению, в нынешних условиях такие переговоры не могут быть успешными -- поэтому возникает угроза привлечения российских граждан к ответственности в странах их второго резидентства. Пока, впрочем, прецедентов нет, сказал депутат.

По поводу освобождения нерезидентов от подачи информации по контролируемым иностранным компаниям (КИК) Андрей Макаров заявил, что такие данные представляются уже два года и поэтому они уже есть у российских налоговиков. "Кроме того, Россия с 2017 года участвует в обмене информацией с другими государствами в тестовом режиме, а с 2018-го это будет уже полностью официальный обмен",-- подытожил депутат и предложил замминистра

финансов Илье Трунину обозначить позицию Белого дома по этому поводу. "Правительство поддерживает поправку, так как считает, что она снимает неопределенность и создает способ защиты в сложной ситуации, в которой оказались некоторые из наших граждан",-- был краток замминистра.

Опрошенных "Ъ" экспертов по международному налогообложению объяснения Андрея Макарова оставили в недоумении -- если подсанкционный гражданин РФ остается налоговым резидентом другой страны, вероятность его преследования, о которой говорил депутат, с поправкой не исчезает. "Не до конца понятна логика поправки,-- сказал "Ъ" управляющий партнер International Tax Associates В. В. Рустам Вахитов.-- Даже если допустить, что конфликт двойного резидентства по соглашениям об избежании двойного налогообложения решается не в пользу резидентства в РФ (что скорее является исключительной ситуацией), то стандартным для России методом устранения двойного налогообложения является зачет иностранного налога. По этой поправке двойному резиденту предоставляется полное освобождение вне зависимости от суммы уплаченного налога за границей".

Комментируя слова о том, что вся информация о КИК уже есть у налоговиков, юристы отмечают, что до сих подавались лишь сведения о названии компании и доле владения. Данные по прибыли и отчетности в первый раз должны представляться лишь сейчас, до 20 марта 2017 года. "Теперь же принимается закон о том, что, принеся справку о резидентстве в Дубае или Сейшелах, за 2015 и 2016 год декларацию о прибыли КИК в России можно абсолютно легально не подавать и налогов не платить",-- удивляются эксперты.

Партнер Paragon Advice Александр Захаров отмечает, что международные санкции никак не влияют на применение соглашений об избежании двойного налогообложения. "Хотя после принятия этой поправки вполне вероятно, что многие страны такое новшество может заинтересовать",-- говорит он. По его словам, все действующие соглашения с участием России содержат статью, которая определяет порядок того, какое из двух договорившихся государств имеет право "стричь" налогоплательщика: "Конечно, возможны сложные ситуации, когда наличие собственности и паспортов в обеих странах требует согласительной процедуры, но до такого исключительного случая обычно не доходит". Что же касается автоматического обмена, то пока не известно ни об одной двусторонней договоренности РФ в рамках декларации, к которой Россия присоединилась, отмечает эксперт.

20.03.2017

Илья Усов, Маргарита Папченкова

Минэкономразвития хочет снять ограничения на инвестирование пенсионных накоплений при приватизации

Причиной дискуссии с ЦБ послужила приватизация «Совкомфлота»

Минэкономразвития просит ЦБ изменить ограничения на инвестирование пенсионных накоплений НПФ, чтобы они могли участвовать в приватизации компаний, следует из слов замминистра экономического развития Дмитрия Пристанскова. Планировалось, что в приватизации "Совкомфлота" примут участие НПФ, но законы не позволяют им участвовать в приобретении акций общества, которые не размещены на бирже, посетовал он в пятницу (цитаты по ТАСС). Рабочие совещания по приватизации компании ведутся практически еженедельно, на них, в частности, обсуждаются вопросы, нужно ли вести диалог с ЦБ, а также готовы ли НПФ участвовать в сделке.

Организатор размещения "Совкомфлота" – "ВТБ капитал" направлял в ЦБ письмо, знает федеральный чиновник, знакомый с ним. Инвесткомпания предлагает увеличить лимит до 40% от стоимости инвестиционного портфеля фонда на приобретение акций приватизируемых компаний, если цена таких бумаг установлена решениями правительства и ЦБ, рассказывает он. Эти предложения сделаны с учетом того, что ЦБ работает над новым документом, который должен прийти на смену действующему положению: в начале марта регулятор опубликовал проект – и в нем те же ограничения на участие в приватизации.

Минэкономразвития поддерживает предложения "ВТБ капитала", знает собеседник "Ведомостей". ЦБ на письмо пока не ответил, знает человек, близкий к инвестбанку.

Плывет на биржу

Приватизация "Совкомфлота" планируется уже несколько лет, однако сроки неоднократно сдвигались. Государство хочет продать 25% минус 1 акция. Четверть средств, полученных в ходе IPO, будет направлена на докапитализацию компании, остальные будут распределены в пользу государства. Размещение планируется провести на Московской бирже.

Сейчас НПФ на пенсионные накопления могут приобретать только акции, входящие в первый котировальный список либо в индекс биржи, говорит директор департамента риск-менеджмента "ЕФГ управление активами" Александр Баранов. Акции, которые можно покупать вне ограниченного портфеля (10%), должны входить и в индекс биржи, и в первый котировальный список одновременно. Фактически акции, которые не входят ни в первый котировальный список, ни в индекс, запрещены для приобретения в портфель пенсионных накоплений НПФ, хотя формально сделки разрешены, отмечает он.

По словам Пристанскова, переговоры с ЦБ по поводу участия фондов в приватизациях уже велись, но регулятор не поддержал предложения Минэкономразвития. Он сообщил, что структура сделки по приватизации "Совкомфлота" должна быть ясна к 15 мая: "Окно возможностей [для размещения акций на бирже] рассматриваем не позднее июня" (цитата по Reuters).

Представитель Минэкономразвития не ответил на вопрос, действительно ли по этому вопросу ведутся переговоры с ЦБ. Однако заявил, что ведутся переговоры с пенсионными фондами.

Представитель ЦБ на вопросы "Ведомостей" не ответил.

"Не думаю, что ЦБ просто так согласится с предложением: регулятор хочет, чтобы фонды больше инвестировали в бумаги с высокой ликвидностью и рыночной котировкой", – говорит директор по корпоративным и суверенным рейтингам RAEX Павел Митрофанов. Это локальная история, она выбивается из того направления, которого придерживается ЦБ, согласен директор группы рейтингов финансовых институтов АКРА Юрий Ногин.

Пенсионным резервам нашли ограничения для деривативов

ЦБ хочет, чтобы УК вкладывались в ликвидные инструменты

"Здесь получается здоровый конфликт интересов. С одной стороны, Минэкономразвития заинтересовано, чтобы сделка прошла по наиболее высокой цене. С другой – ЦБ заинтересован, чтобы при покупке какой-то бумаги был положительный прирост от цены приобретения. Чтобы и волки были сыты, и овцы целы, необходим консенсус между Минфином и ЦБ с одной стороны и Минэкономразвития – с другой", – считает Баранов. "Но если есть понимание, в какие конкретно активы хотят привлечь средства НПФ, то ведомства смогут найти приемлемые формулировки, чтобы такая задача решилась факультативно", – уверен Митрофанов. По мнению Ногина, ЦБ может рассмотреть расширение возможностей, если хотя бы будет представлен ближайший план по 10–20 IPO госкомпаний.

Представитель "ВТБ капитала" заявил, что инвестбанк находится в регулярном диалоге с представителями инвестиционного сообщества, включая НПФ, и с ЦБ. Говорить про IPO "Совкомфлота" преждевременно.

Чтобы уклониться от выездных проверок Федерального казначейства, аудиторы стали покидать саморегулируемые организации (СРО) – без членства в ассоциациях они аудиторами не считаются, а потому и проверять их нельзя. Об этой проблеме говорится в письме об итогах деятельности казначейства по внешнему контролю за аудиторами в 2016 г., которое было направлено в Минфин и разослано участникам Совета по аудиторской деятельности (двое из них это подтвердили). Из-за внезапных выходов из СРО в 2016 г. ведомство не провело 37 проверок (14% от запланированных).

По закону членство в СРО – один из критериев аудиторской деятельности, говорит предправления СРО "Российский союз аудиторов" Людмила Козлова. Но закон позволяет аудиторам выходить из СРО даже в момент проверки, указывает юрист "Аснис и партнеры" Руслан Кожура. Чтобы затем продолжать работу в качестве аудитора, компания перерегистрируется и заново вступает в СРО, говорит он.

В декабре 2015 г. Совет по аудиторской деятельности утвердил рекомендации СРО по работе с "уклонистами", рассказывает Козлова: СРО должны обмениваться информацией. Но сообщества конкурируют, чтобы выполнять критерий численности, признает она. Сейчас на аудиторском рынке две СРО – "Содружество" и "Российский союз аудиторов". Если в СРО останется меньше 2000 членов, она лишится этого статуса.

Казначейство проверяет общественно значимых аудиторов (остальных – СРО), причем за год успевает лишь треть – всего их сейчас 743, говорится в письме. Ведомство все реже ограничивается предупреждениями: в 2014 г. казначейство вынесло 209 предупреждений, а в 2016 г. – 120. Число предписаний, требующих устранить нарушения, наоборот, растет (см. график). Таким образом казначейство усилит контроль за тем, чтобы аудиторы надлежащим образом устранили недостатки, указано в письме.

В 2016 г. СРО получили 13 предписаний, обязывающих приостановить членство компаний, – 11 аудиторов исключили. На сайте казначейства говорится, что компания ЦДС исключена из "Содружества" за то, что на момент проверки в реестрах не числилась. А компания "Корн-аудит" не предоставила казначейству данные в ходе проверки – и тоже была исключена. Еще 29 аудиторов привлекли к административной ответственности за препятствование проведению проверок (восемь компаний) и нарушение предоставления информации (21 компания).

Особое внимание казначейство уделяет проверкам международных аудиторов, говорится в письме. "Делойт и Туш СНГ" получила предписание о приостановке членства в СРО на 30 дней – за нарушения законов об аудиторской деятельности, о государственном языке России и о языках народов России. В "Делойт и Туш СНГ" не ответили на запрос "Ведомостей". Предписание об устранении нарушений получила "БДО Юникон". Ее гендиректор Владислав Погуляев говорит, что за использование английского языка в документации и некоторые нарушения аудиторских стандартов.

Летом 2015 г. Минфин разработал проект концепции развития аудиторской деятельности, в котором говорится о необходимости надзора по существу. "До сих пор и казначейство, и СРО проверяют формальное выполнение аудиторами стандартов, а не то, что за этим стоит", – говорит руководитель департамента аудиторских услуг КПМГ Кирилл Алтухов. Необходимо применение профессионального суждения, считает он. Козлова полагает, что нужно законодательно решить проблему уклонения от проверок, поскольку это влияет на качество аудиторских услуг.

Казначейство на вопросы "Ведомостей" не ответило.

20.03.2017

Ольга Соловьева

Намеки на улучшение кредитного рейтинга вдохновили правительство РФ. Международное рейтинговое агентство Standard & Poor's (S&P) может поднять кредитный рейтинг России. Прогноз по нему уже пересмотрен в лучшую сторону - со "стабильного" на "позитивный". Эта новость сильно обрадовала российских чиновников, которые называют экономическую ситуацию в РФ близкой к "идеальной". Между тем данные о промышленном спаде в начале 2017 года могут стать настоящей ложкой дегтя. Инвесторы и предприниматели, похоже, не верят в идеальное состояние экономики и осторожничают с вложениями в расширение производства.

В пятницу рейтинговое агентство S&P изменило прогноз суверенного кредитного рейтинга России со "стабильного" до "позитивного". Однако сам рейтинг страны пока остался на уровне BB+, который в системе оценок S&P считается "мусорным". Позитивный прогноз означает, что S&P может повысить кредитный рейтинг России в случае, если российская экономика продолжит процесс адаптации к относительно низким нефтяным ценам, а размер чистого государственного долга будет оставаться небольшим.

"Пересмотр прогноза отражает наши ожидания, что динамика ВВП вернется в положительную зону и российская экономика продолжит адаптироваться к относительно низким ценам на нефть... при сохранении относительно низкого уровня госдолга в 2017–2020 годах", – следует из заявления агентства. Так, в компании ожидают, что по итогам текущего года реальный ВВП страны вырастет на 1,4% и на 1,7% в 2018–2020 годах.

Драйвером роста послужит и укрепление цен на нефть. По оценкам S&P, в текущем году средняя цена нефти марки Brent составит 50 долл. за баррель, а в 2018–2020 годах стабилизируется на уровне 55 долл. за баррель.

Правда, обращают внимание в агентстве, есть и ограничения. Бизнес-климат, геополитическая напряженность и санкции в совокупности будут оказывать давление на среднесрочные перспективы экономического роста, полагают в компании.

Не верят эксперты S&P и в смягчение санкций со стороны США. Согласно базовому сценарию агентства, экономические санкции против страны, принятые США, ЕС и некоторыми другими странами в 2014 году, останутся в силе в обозримом будущем. "Более того, санкции ЕС могут быть расширены в связи, эскалацией ситуации на востоке Украины и обвинениями российских хакеров во взломе компьютеров западных политиков", – не исключают аналитики.

На заявления S&P практически сразу отреагировали в правительстве. "Мы приветствуем решение рейтингового агентства S&P улучшить прогноз по суверенному кредитному рейтингу России со "стабильного" на "позитивный", – заявил журналистам глава Минфина Антон Силуанов. По мысли министра, изменение прогноза – в первую очередь оценка рейтинговым агентством действий правительства.

Глава Минэкономразвития (МЭР) Максим Орешкин и вовсе считает, что решение о пересмотре прогноза произошло после встречи чиновников МЭР с аналитиками агентства. "Ранее мы встречались с аналитиками S&P, где рассказывали о планах, текущей динамике экономики, прогнозах и действиях правительства, направленных на подготовку плана по повышению темпов роста экономики. Это обсуждение повлияло на их ожидания и способствовало принятию решения о позитивном прогнозе", – приводит слова Орешкина ТАСС.

Российские власти сегодня уверены, что ситуация в российской экономике более чем благоприятная, а значит, единственное, что ее может отделить от "светлого экономического будущего", кредитный рейтинг выше мусорного. Еще недавно мыслями об "идеальной ситуации в российской экономике" делился первый вице-премьер Игорь Шувалов. "У нас по макроэкономике никаких проблем нет... У нас реально с макроэкономикой нет проблем. У нас

есть единственный параметр, по которому если мы отработаем, я считаю, наша макроэкономическая ситуация практически идеальная. Это инфляция", – говорил он.

В итоге получается, что выход российской экономики на инвестиционный уровень, по мнению западных аналитиков и российских чиновников, связан в первую очередь с такими показателями, как цены на нефть, низкий уровень госдолга и невысокая инфляция. Все это сегодня вроде бы реализуется. Однако сложно сказать, что российская экономика сегодня здорова. В стране продолжают сокращаться инвестиции. По итогам 2016 года они сократились на 0,9% – до 14,6 трлн руб. На фоне сокращения инвестиций российские банки, наоборот, в прошлом году серьезно нарастили прибыль – она увеличилась в пять раз и составила чуть менее 1 трлн руб. Правда, произошло это в первую очередь за счет сокращения объемов кредитования экономики. По данным ЦБ, активы сократились на 3,5%, кредиты экономике – на 6,9%, кредиты нефинансовым организациям – на 9,5%. Оживление было зафиксировано лишь в сегменте кредитования физических лиц, где прирост составил скромные 1,1%.

Не учитывают составители рейтинга и такие не менее важные параметры, как политическая и экономическая неопределенность в стране, мешающая бизнесу вкладывать средства. На это, в частности, указывали в Центре конъюнктурных исследований Высшей школы экономики (ВШЭ), проанализировав деятельность 22 тыс. российских предприятий за 2016 год. "Российские предприниматели – самые предприимчивые предприниматели в мире. Находясь в постоянном тренинге, они ... умеют сопротивляться любым лимитирующим факторам. Однако фактор "неопределенности экономической обстановки" вводил большинство руководителей предприятий в ступор", – подчеркивает директор Центра конъюнктурных исследований ВШЭ Георгий Остапкович. "Одно дело, когда ты работаешь в условиях совершенной информации и предсказуемых правил игры. Другое дело, когда ты выстраиваешь свою стратегическую модель ведения бизнеса в условиях макроэкономической нестабильности и регуляторных неожиданностей", – продолжает он.

И неопределенность по-прежнему крайне негативно воздействует и на текущий бизнес, и на инвестиционную активность, что подрывает перспективы устойчивого экономического роста, продолжают в "Центре развития" ВШЭ. "Кто будет вкладывать деньги в долгие и капиталоемкие проекты, если перспективы их окупаемости не очевидны и трудно прогнозируемы?" – задаются вопросом в ВШЭ.

Фактически именно о росте фактора неопределенности сегодня говорят и данные Росстата по промышленности, замечает замдиректора "Центра развития" ВШЭ Валерий Миронов. Так, по итогам января-февраля индекс промышленного производства в годовом выражении сократился на 0,3%. При этом в январе промышленное производство в РФ увеличилось на 2,3%, а по итогам февраля "провалилось" на 2,7%. С исключением сезонного и календарного факторов промпроизводство в феврале сократилось на 1,5% по отношению к январю.

Вместе с тем еще недавно правительственные чиновники все надежды по выходу страны из кризиса связывали с промышленным ростом, который по итогам 2016 года составил 1,3%. Сегодняшние данные Росстата говорят о том, что ожидания властей не оправдались. "Да, с одной стороны это падение можно объяснить тем, что в феврале 2016-го было на один рабочий день больше. Однако при влиянии только этого фактора падение было бы меньшим", – указывает Миронов. Экономист связывает падение показателей с возобновлением влияния фактора неопределенности на российский бизнес. "Бизнесу стало понятно, что ничего не изменится. И он вновь стал корректировать планы, придерживать инвестиции", – уверен эксперт.

Ситуацию также несколько запутывает переход Росстата на новые классификаторы видов экономической деятельности и продукции, не исключают эксперты "НГ". "Учитывая, что такая методика для Росстата является новой, можно предположить расхождение в цифрах и снижение февральских результатов", – говорит руководитель отдела компании "Солид Менеджмент" Сергей Звенигородский.

Кризис в экономике еще не преодолен, продолжает аналитик "Алор Брокер" Кирилл Яковенко. "Высокая ключевая ставка и сильная волатильность на валютном рынке не дают предприятиям

брать кредиты и развиваться на заемные средства. А падавший в 2014–2015 годах курс рубля имеет долгосрочное влияние на состояние промышленности: низкий спрос на продукцию спровоцировал снижение или полную остановку инвестиций в основные фонды", – считает он.

Российский риск готов к переоценке

Осенью международные рейтинговые агентства Standart & Poog s и Moody s могут повысить рейтинги России до инвестиционного уровня. Это окажет дополнительную поддержку рублю и усилит интерес иностранных инвесторов к российским активам. Что, в свою очередь, ускорит приватизацию пакетов акций крупнейших госкомпаний и банков.

Вслед за Moody s прогноз по российским рейтингам пересмотрело со "стабильного" на "позитивный" Standart & Poog s. Сами рейтинги от этих агентств с начала 2015 года остаются на ступень ниже инвестиционного уровня.

S&P повысит рейтинг России только после начала реализации долгосрочного плана по повышению темпов роста экономики, считает глава минэкономразвития Максим Орешкин. Он сказал журналистам, что в ходе встреч с аналитиками агентства рассказывал о планах правительства и текущей динамике экономики. "Это обсуждение повлияло на их ожидания и способствовало принятию решения о позитивном прогнозе раньше, чем мы предполагали", - сказал Орешкин. План действий правительства до 2025 года должен быть представлен президенту в мае.

Министр финансов Антон Силуанов назвал улучшение прогноза "высокой оценкой" мер правительства по снижению зависимости экономики от внешних факторов, ее вывода опережающими темпами на траекторию устойчивого роста.

Пересмотр рейтинга возможен осенью этого года при снижении дефицита федерального бюджета и одновременном закреплении позитивных тенденций в экономике - прежде всего, она должна выйти на траекторию роста свыше 1,6 процента ВВП, считает эксперт Аналитического центра при правительстве РФ Даниил Наметкин. Кроме того, на оценку кредитоспособности России позитивно повлиял бы рост резервов.

По словам эксперта, повышение рейтинга в национальной валюте будет стимулировать и без того хороший спрос на облигации федерального займа и облигации крупнейших государственных компаний, который вызван разницей между высокими процентными ставками внутри России и низкими на Западе. Это поддержит национальную валюту, но вызовет дальнейший рост издержек в экономике (невыгодный компаниям, ориентированным на внутренний спрос) и создаст определенные риски для бюджетной системы, даже если цены на нефть останутся на текущем уровне. Слишком крепкий рубль бюджету невыгоден.

Что касается возможного повышения рейтинга по обязательствам в иностранной валюте, то оно пока практически не скажется на притоке иностранного капитала, полагает Даниил Наметкин.

Во главу угла сейчас поставлены геополитические риски, а риторика США и ЕС относительно антироссийских санкций в последнее время ужесточилась, объясняет он.

Тем не менее азиатские и арабские инвестиционные фонды, не ограниченные санкциями, могут увеличить свои лимиты на инвестирование в российские активы в случае сохранения позитивных тенденций в экономике России. Кроме того, повышение рейтинга может придать импульс к ускорению приватизации ряда госактивов, например, "Аэрофлота", чьи акции за последний год подорожали в три раза.

Сам по себе пересмотр прогноза существенного влияния на финансовые рынки не окажет - он был ожидаем после того, как аналогичное решение в феврале приняло Moody s. Под его влиянием доходность ОФЗ уже опустилась ниже 8 процентов впервые с 2014 года

20.03.2017

Тимофей Дзядко, Светлана Бурмистрова, Алина Фадеева

Встреча. Владимир Путин обсудил с бизнесменами отношения с Украиной и налоговые льготы
Президент России Владимир Путин встретился с ведущими российскими бизнесменами, входящими в бюро правления РСПП, и обсудил отношения с Украиной, которая ввела санкции против "дочек" российских банков, и налоговую реформу. Бизнесмены остались довольны.

В Москве завершилась ежегодная Неделя российского бизнеса, кульминацией которой является пленарное заседание с участием министров финансово-экономического блока правительства во главе с президентом Владимиром Путиным. В четверг вечером, 16 марта, сразу после этого заседания прошла традиционная закрытая для прессы встреча Путина с членами бюро правления Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП). Несмотря на закрытость встречи, РБК расспросил бизнесменов, о чем они говорили с президентом и какое впечатление произвел на них этот разговор.

На встрече с Путиным в отеле Ritz Carlton, находящемся в 100 м от Кремля, присутствовали ключевые члены правительства: первый вице-премьер Игорь Шувалов, министры экономического развития и финансов Максим Орешкин и Антон Силуанов, а также помощник президента по экономическим вопросам, председатель совета директоров "Роснефти" Андрей Белоусов и председатель Центрального банка Эльвира Набиуллина. РСПП на этом совещании представлял президент союза Александр Шохин, а также видные члены бюро правления, такие как совладелец "Альфа-Групп" и LetterOne Михаил Фридман, глава Альфа-банка Петр Авен, совладелец группы компаний "Ренова" Виктор Вексельберг, президент и совладелец ЛУКОЙЛа Вагит Алекперов, предправления "Газпрома" Алексей Миллер, владелец группы ЕСН Григорий Березкин, глава "Магнита" Сергей Галицкий, а также главы РЖД и "Почты России" Олег Белозеров и Дмитрий Страшнов и другие.

"Слава богу, на Украине нет активов"

"Президент вкратце рассказал о геополитической ситуации, как он видит ее развитие, обсуждались конкретные вопросы. В целом это был очень деловой разговор в ключе, как его назвал президент, партнерства между властью и бизнесом", - рассказал телеканалу РБК предправления банка ВТБ Андрей Костин по итогам закрытой встречи Путина с бюро РСПП. По его словам, санкции, которые президент Украины Петр Порошенко ввел в отношении "дочек" российских банков, как раз в день встречи, в четверг, 16 марта, обсуждались, но "только в контексте вообще отношений".

Вопрос об ответных мерах со стороны России не поднимался, добавил Костин. Ранее он говорил о решении ВТБ покинуть Украину и планах продажи украинских "дочек" банка.

Как рассказал журналистам глава РСПП Шохин, Путин обратил внимание членов бюро правления союза на то, что даже на Украине многие считают решение Порошенко о санкциях против российских банков нерациональным: "Но [российская] власть, к сожалению, не имеет таких возможностей, чтобы нормализовывать ситуацию в соответствии с какими-то международными правилами, нормами и так далее. Поэтому каждый будет решать для себя [продолжать ли бизнес на Украине]" (цитата по "Интерфаксу").

Уже несколько ведущих российских бизнесменов приняли решение уйти с украинского рынка. Например, ЛУКОЙЛ в феврале продал последний крупный актив в этой стране - долю в "Карпатнефтехиме". До этого он продал НПЗ и сеть заправок на Украине. Но, по словам Вагита Алекперова, на встрече с Путиным не обсуждалось прекращение сотрудничества с Украиной, несмотря на то что Киев ввел санкции.

"Вопрос [о положении российского бизнеса на Украине] стоял более остро, потому что банки это не единственные активы российского бизнеса. Там есть и другие отрасли. И конечно, стоит большой вопрос: а дальше-то что?" - сказал РБК Вексельберг, выйдя со встречи Путина с бюро РСПП.

"Славу богу, нет" - так основной владелец "Реновы" отреагировал на вопрос о наличии у группы активов на Украине. Но Вексельберг напомнил, что косвенно, через алюминиевый холдинг UC Rusal (Sual Partners Вексельберга и Леонарда Блаватника принадлежит 15,8% UC Rusal), он все же имеет интересы на этом рынке. Так, UC Rusal принадлежал Запорожский глиноземный завод, который в 2015 году был национализирован. "Нам бы хотелось, чтобы все-таки здравый смысл и экономическая целесообразность возобладали, для того чтобы не допустить эскалации, которая в дальнейшем может иметь более серьезные последствия", - заключил он.

"На встрече говорили о том, что на Украине ситуация не очень хорошо развивается, существует угроза усиления националистов. Там и так очень нестабильная власть, а ее еще расшатывают, и вызовы со стороны крайних правых могут привести к хаосу внутри государства соседнего", - добавил еще один бизнесмен, пожелавший сохранить анонимность. "А когда у соседа дом горит, как бы дыма не наглотаться. Это в целом его [Путина] позиция и есть. Напряженность от того, что то, что сейчас происходит, может привести к значительно худшему положению", - сказал собеседник РБК.

"Вслед за банками под ударом могут оказаться телеком-компании и так далее. Чем заметнее актив, тем больше у него шансов стать целью националистов", - предупредил Шохин. Представитель МТС, контролирующей одного из крупнейших сотовых операторов Украины (после ухудшения отношений с Россией украинская "дочка" провела ребрендинг и стала использовать торговую марку Vodafone в этой стране - по лицензионному соглашению), отказался комментировать предположение главы РСПП. Представитель VimpelCom Ltd (в России работает под брендом "Билайн", на Украине - "Киевстар"), подконтрольной холдингу LetterOne Михаила Фридмана, не ответил на вопрос РБК, видят ли они риски для своего бизнеса на Украине.

"Льготный период будет вечным"

Помимо Украины крупнейшие российские бизнесмены обсуждали налоговую реформу, рассказал РБК Алекперов. "Остро стоит вопрос вненалоговых сборов, их более ста, их нужно систематизировать. Мы надеемся, что будет поручение ФАС по итогам встречи, где будут отражены эти вопросы", - сказал он.

На пленарном заседании съезда РСПП, предшествовавшем закрытой встрече Путина с бизнесменами, сразу несколько крупных предпринимателей выступили с предложениями по налоговой реформе. В частности, владелец Новолипецкого металлургического комбината (НЛМК) Владимир Лисин и владелец холдинга АЕОН Роман Троценко предложили ввести льготное налогообложение для вновь созданных компаний. "Если мы все-таки говорим о том, что нас интересует поток инвестиций в страну, то тогда необходимо вернуться к вопросу инвестиционной льготы. Предлагается ввести полноценное освобождение от налога на имущество на пять лет для новых объектов основных средств", - предложил Лисин (цитата по ТАСС).

"Нужно снизить и налоги для компаний, использующих российские комплектующие и отечественных подрядчиков", - заявил Троценко. "Я думаю, что эта идея очень интересная, заслуживающая внимания. Надеюсь, что Минфин проведет с Минэкономики соответствующие уточняющие расчеты", - сказал РБК Вагит Алекперов, комментируя предложение владельца АЕОН. По его мнению, для долгосрочно окупаемых проектов необходимо предусмотреть схему возможной налоговой реформы.

Но президент был настроен более скептически. Путин предложил бизнесменам встать на место президента, которому предстоит обсудить новые льготы с министром финансов Антоном Силуановым. "Я вот говорю: налог на имущество [предоставить льготу]. А они говорят (в Минфине), что это сразу опустит региональные бюджеты", - сказал Путин (цитата по сайту Кремля). "Льгота до получения прибыли? Антон Германович [Силуанов] вам ответит: ну вот, если мы им дадим такую льготу, прибыль никогда не увидим. И все, льготный период будет вечным", - отрезал президент.

"Но не значит, что над этим нельзя думать. Нужно подумать, можно выработать определенную систему, которая будет стимулировать эти самые инвестиции, о которых вы сказали", - обнадежил под конец Путин. Он также поддержал Силуанова, который заявил еще утром в четверг о готовности рассматривать налоговые льготы и преференции для бизнеса, но так, чтобы они не "дырявили" бюджет.

А на закрытой встрече Путина с бюро РСПП, которая прошла сразу после завершения пленарного заседания в четверг, не было "ничего содержательного для прессы", а для бизнесменов - "больше концептуальное", подытожил еще один участник встреч в разговоре с корреспондентом РБК.

При участии Алены Русских, Полина Звездина

Порошенко отключил банки

Отношения с Украиной взволновали российских банкиров, после того как в четверг, 16 марта, Киев решил ввести санкции против "дочек" российских банков.

Санкции введены на один год. По словам заместителя главы Нацбанка Украины Якова Смолия, украинским дочерним банкам будет запрещено проводить любые операции в пользу материнских банков, предоставлять им межбанковские кредиты и депозиты, покупать ценные бумаги и выплачивать дивиденды.

Бизнесмены рассказали о встрече с Путиным

Виктор Вексельберг, Председатель совета директоров группы компаний "Ренова"

"На закрытой части встречи с президентом обсуждался вопрос Украины и санкций. Это вопрос очень высокого уровня беспокойства, непредсказуемости. Вопрос стоял более остро, потому что банки - это не единственные активы российского бизнеса. Там есть и другие отрасли. И конечно, стоит большой вопрос, а дальше-то что. Нам бы хотелось, чтобы все-таки здравый смысл, экономическая целесообразность возобладала, для того чтобы не допустить эскалации. Мы можем выражать только надежду на то, что такой здравый смысл восторжествует".

Вагит Алекперов, Президент ЛУКОЙЛа

"Самый главный вопрос, который сегодня обсуждался на закрытой части, - так называемые неналоговые сборы. Их более ста. Этот вопрос сегодня остро обсуждался, мы надеемся, что будет поручение по итогам общения с президентом. На закрытой части обсуждались разные вопросы, в том числе политические. Многие наши банки и компании функционируют на территории Украины, и ситуация, которая сегодня сложилась, волнует всех. Но о том, что с Украиной больше сотрудничать не будем, не говорилось, наоборот, наш президент всегда призывает к диалогу".

Сергей Горьков, Председатель Внешэкономбанка

"Я считаю, что оптимизм в выступлении президента был достаточно четкий, конкретный, что нужно развивать экономику, что нужно двигаться вперед, нужно увеличить инвестиции. Мне кажется, это <...> важная задача развития экономики на этом этапе. Ровно год назад, я помню, был такой осторожный пессимизм, сейчас это уже реальный оптимизм. И это вселяет надежду, что экономика будет расти".

Андрей Костин, Президент - председатель правления ВТБ

"Президент, как обычно, вкратце рассказал о геополитической ситуации, о том, как он видит ее развитие. Дальше обсуждались конкретные вопросы, связанные с решением экономических и социальных задач. Был очень деловой разговор в том ключе, который президент обозначил как "партнерство между властью и бизнесом".

20.03.2017

Анастасия Веденева

Правила игры

Ведомства перешли к обсуждению конкретной формулы льгот по расчету уровня локализации, предоставляемых иностранным автоконцернам в обмен на увеличение экспорта из РФ собранных здесь автомобилей, следует из пояснений главы Минэкономки Максима Орешкина. По его словам, в прошлый четверг предложения по изменению принципов расчета направлены в правительство, новую формулу предлагается сделать постоянной, вопрос обсуждается с Минпромторгом. Сама формула в изложении министра выглядит так: "Установленный уровень локализации корректируется на разницу между ним и 20% и умножается на долю экспорта. Например, если цель по локализации -- 60%, а доля экспортных поставок -- 10%, то 60% минус 20% будет 40%, что умножается на 0,1 (в действительности на 0,9 -- долю поставок на внутренний рынок от производства.-- "Б"), и получаем: на 4 процентных пункта вниз корректируется показатель по локализации" (цитата по "РИА Новости").

Уровень локализации -- ключевой показатель, записанный в соглашениях о промсборке, в рамках которых зарубежные производители обязались создать производство в России и наращивать долю производимых в стране операций и комплектующих в обмен на снятие пошлин на ввоз импортных деталей. По "старым" соглашениям о промсборке (с 2005 года) концерны обязаны достичь 30% локализации, более поздняя, вторая промсборка требует постепенного достижения 60%. Большинство соглашений действуют до 2018-2019 годов.

Но в последние годы на фоне спада спроса в России на новые машины и падения курса рубля достигать нужного уровня локализации стало сложнее. Например, из-за девальвации нацвалюты доля импорта, считающегося в формуле локализации по себестоимости, формально выросла. А падение спроса снизило интерес автоконцернов к масштабным инвестициям в России. С другой стороны, правительство стало ориентировать отрасль на экспорт автомобилей, что могло бы компенсировать спад спроса в РФ. О принципиальном согласии учесть экспорт в формуле расчета локализации в Минпромторге говорили еще в мае прошлого года.

Курсовые прогнозы

Замглавы ВЭБа Андрей Клепач, в 2008-2014 гг. занимавший должность замминистра экономического развития, прогнозирует, что при среднегодовой цене на нефть 55–57 долл. за баррель "курс доллара уйдет к концу года на уровень 53–55 руб. за доллар. Но, учитывая, что Минфин сейчас начал определенные интервенции на валютном рынке, я думаю, что есть возможность удержать курс рубля близко к нынешнему уровню – 57–58 руб. за доллар".

Глава ВТБ Андрей Костин, которого цитирует "Финмаркет", считает, что "при планируемой цене 55 долл. за баррель объем закупок Минфином валюты может привести, на наш взгляд, потенциально к ослаблению стоимости рубля примерно на 5%, но есть другие факторы, которые сегодня действуют". Интересно, что в конце января 2016 г., когда курс российской валюты был на исторических минимумах – в районе 80 руб. за доллар, в кулуарах форума в Давосе глава ВТБ сказал: "Ожидания в целом – что рубль будет достаточно слабым на фоне сильно укрепляющегося доллара в том числе. Я не ожидаю существенного укрепления рубля, хотя при отскоке нефтяных цен какая-то корреляция вверх возможна. Но на уровень 60 руб. он никогда не вернется" (цитата по ТАСС).

Банк России в бюллетене "О чем говорят тренды" высказал мнение, что ежедневные операции Минфина РФ на валютном рынке не привели к ослаблению российской валюты: "Курс российского рубля к доллару в феврале укрепился на 3,1%, притом что нефтяные цены по итогам месяца практически не изменились".

Похоже, что на рынок больше влияния оказывают так называемые словесные интервенции, нежели реальные покупки Минфина. Так, в период с 7 февраля по 6 марта средневзвешенной оборот торгов парой доллар – рубль составил примерно 284 млрд руб., в то время как Минфин "вливал" в рынок 6,3 млрд руб. Таким образом, на Минфин приходится чуть более 2% оборота и с такой долей присутствия на рынке серьезно влиять на динамику курса вряд ли возможно. С учетом того, что в этом месяце интервенции Минфина сократились вдвое, можно почти со 100%-ной вероятностью утверждать, что рубль будет по-прежнему ориентироваться на цену нефти, приток средств нерезидентов и технические факторы.

0,4 триллиона рублей составил структурный профицит ликвидности в банковском секторе в феврале 2017 года, сообщил Банк России. Рост спроса банков на денежные средства из-за ужесточения требований ЦБ к их резервам составил 0,2 трлн руб., но был компенсирован отменой требования казначейством минимального национального рейтинга АКРА А+ при размещении на депозитах бюджетных средств. Покупки Минфином иностранной валюты на внутреннем рынке на 0,1 трлн руб. сглаживали влияние цен на нефть на ликвидность банковского сектора, отмечает ЦБ. Они "примерно соответствовали" размеру дополнительных нефтегазовых доходов и компенсировали отток ликвидности из-за высоких налоговых перечислений.

Льгота против закона

Минфин хочет отказаться от введения налога на добавленный доход (НДД) для старых месторождений, если будет решено дать одному из крупнейших месторождений "Роснефти" – Самотлору льготу по НДС, сказал директор департамента Минфина Алексей Сазанов. По его словам, Минфин настаивает на том, чтобы Самотлор был включен в список пилотных проектов НДС. Замминистра энергетики Алексей Текслер сообщил, что законопроект об НДС поступил в правительство. Reuters, Интерфакс

2,7%

На столько снизилось промпроизводство в феврале по сравнению с февралем 2016 г., сообщил Росстат. В январе оно выросло на 2,3%, за январь – февраль снизилось на 0,3%. Годовая динамика в феврале не показательна, так как в феврале 2016 г. из-за високосного года было на один день больше. Но экономисты ожидали замедления роста лишь до 1% (консенсус-прогноз "Интерфакса"). По сравнению с январем производство упало на 1,5% после роста на 0,7% в январе к декабрю. Интерфакс

Угроза санкций

S&P изменило прогноз долгосрочных рейтингов России со "стабильного" на "позитивный", сообщило агентство. Оно подтвердило долгосрочный рейтинг по обязательствам в иностранной валюте на уровне ВВ+, в национальной – ВВВ-. Аналитики S&P ждут, что экономика России вернется к росту и продолжит приспосабливаться к низким ценам на нефть: ВВП вырастет в 2017 г. на 1,4% и на 1,7% в 2018–2020 гг. По базовому сценарию S&P экономические санкции против России в обозримом будущем останутся в силе. Более того, санкции ЕС могут быть расширены в связи с эскалацией ситуации на востоке Украины и обвинениями российских хакеров во взломе компьютеров западных политиков. Интерфакс

Алкоголь выходит в сеть

Интернет-торговля алкоголем может быть разрешена в 2017 г., заявил министр промышленности и торговли Денис Мантуров. По его словам, доставка таких заказов должна осуществляться только в разрешенные часы, оплатить их смогут лишь совершеннолетние и только банковской картой. Идею легализации ранее предложило Минэкономразвития и поддержали Минфин и Росалкогольрегулирование. ТАСС

Наблюдательный совет "Алросы" обновится

Правительство России впервые выдвинуло в наблюдательный совет "Алросы" гендиректора "Фосагро" Андрея Гурьева, предправления "Сибура" Дмитрия Конова (как независимых директоров) и гендиректора РФПИ Кирилла Дмитриева, следует из распоряжения премьер-министра от 16 марта. Номинированы и действующие члены совета – министр финансов Антон Силуанов (председатель совета), министр по развитию Дальнего Востока Александр Галушка, директор департамента Минфина Сергей Барсуков, гендиректор Фонда развития Дальнего Востока Алексей Чекунков. Выдвинут по должности и новый президент "Алросы" Сергей Иванов. Интерфакс

**Российских владельцев охотничьих угодий собрались лишить земель новым законом /
Московский Комсомолец**

20.03.2017

Татьяна Антонова

Охотники уже подсчитывают убытки

Российским владельцам охотничьих угодий подложили бомбу. В ближайшем будущем они могут лишиться своих земель. Такой сценарий стал реальностью из-за поправок в 71-ю статью Закона "Об охоте". Их 17 марта приняла Госдума во втором чтении. Председательствовать лично Вячеслав Володин и сразу сказал: обсуждений не будет. Проект приняли, хотя в зале стоял недовольный гул.

Родился многострадальный законопроект еще в 2013 году. Первоначально его внес в Думу депутат Валерий Язев. Он предложил продлевать отношения с добросовестными владельцами охотничьих земель, когда у них закончится лицензия, на срок от 20 до 49 лет без аукциона. Лендлорд (землевладелец) должен был бы просто заплатить в госказну взнос - 10 рублей за гектар земли для средней полосы. Для охотхозяйства площадью 40 тысяч га это 4 млн рублей. Охотпользователям такой вариант понравился. Раньше лицензии давали кому на 5 лет, кому на 15: в законе четких сроков не было. А так будет стабильность. Заводишь живность, растишь молодняк, платишь зарплату егерям, борешься с браконьерами... И понимаешь при этом, что землю никто не отнимет.

В таком виде законопроект прошел первое чтение в Думе и... лег в стол на целых три с лишним года. Только в июне 2015-го Конституционный суд разразился грозным постановлением: незамедлительно внести изменения в Закон "Об охоте" и прописать сроки. Проект разморозили в марте 2017-го. Но в таком виде, что корифеи охотничьего дела пришли в ужас. В новой версии предложен в корне иной период - "до окончания срока действия лицензии".

Это значит, что когда у лендлорда закончится старая лицензия (по оценкам экспертов, у всех они сгорят максимум через пять лет), ему придется получить новое соглашение на год или два, заплатить взнос, а потом еще и на аукционе подтвердить свое право остаться на своей же земле. Если выиграешь, платишь новый взнос. А где гарантия, что конкурс не выиграет Иван Иваныч с большим кошельком?

Опасения охотпользователей разделяет и Минприроды. Во-первых, землевладельцы побросают свои надель, и следить за ними будет некому и не на что. Вот позиция чиновников, изложенная в справке ко второму чтению: "Новая редакция оказывает дестимулирующее действие на инвестиционный климат в охотничьем хозяйстве, так как охотпользователи будут вынуждены в течение короткого времени дважды внести плату за заключение соглашений".

Во-вторых, для малочисленных коренных народов поправки обернутся настоящей катастрофой. Им негде будет охотиться и работать.

Зато авторы новой версии закона считают, что все в порядке.

Председатель Комитета ГД по природным ресурсам Николай Николаев поправки назвал "техническими". Кроме того, поправки в версии Язева не смогли переварить ФАС и Минфин. Первые упирали на то, что раз без конкурса - значит, нарушение антимонопольного законодательства и сговор. Вторые настаивали на двойных взносах, чтобы наполнить казну. В итоге, судя по всему, хорошо будет и чиновникам ФАС, и Минфина, и депутатам из природного комитета, которые отчитались перед КС. Плохо только охотпользователям. Они уже подсчитывают убытки и готовят егерей к увольнению. По оценкам Минприроды, без работы в ближайшее время окажутся 10 тысяч человек.

20.03.2017

Никита Кричевский

Налоговая реформа поможет сгладить имущественное неравенство

Модернизация бывает разная. В конце нулевых мы были свидетелями словесного запуска технологической модернизации (энергосберегающие лампы, "Сколково" и проч.). Сейчас ангажированная бюрократия пытается продать институциональную модернизацию (политические изменения, реформа судебной системы и т.д.), одной из вех которой являются налоговые новации. России же нужна третья разновидность модернизации, о чем ниже.

Сначала кратко проанализируем инициативу Минфина "22 на 22", презентованную не где-нибудь, а на налоговой конференции РСПП. Дата и место были выбраны не случайно-негоже царские подарки вручать в подворотне. "Профсоюз олигархов" остался доволен: мало того что до 22% повысится ставка НДС, так еще страховые взносы снизятся с совокупных 30% от фонда оплаты труда до 22%.

Расшифруем налоговое послание.

Во-первых, Минфин и МЭР снова подтвердили свою дремучесть, приравняв налог или безвозмездный платеж для финансирования деятельности государства и страховой взнос или возмездное отчисление в страховые фонды с целью получения компенсации утраченного дохода при наступлении социальных рисков. Например, достижения пенсионного возраста, болезни или потери кормильца. В других странах министров за такую некомпетентность давно бы с треском уволили, но у нас все иначе - "это Россия, детка".

Во-вторых, в любом налоговом нововведении всегда торчат уши интересантов, в нашем случае - тех самых олигархов из РСПП, наживающихся на экспорте сырья. Как известно, при поставках продукции за рубеж бюджет обязан возместить НДС. Одно дело, когда казна возвращает 18% и совсем другое - когда 22%. Чувствуете разницу?

В-третьих, раз есть победители, должны быть и проигравшие. Лузерами станет 99,9% населения - и вот почему.

В бюджетах социальных фондов возникает новая пробоина величиной в 8 процентных пунктов от нынешней суммарной ставки страховых отчислений в 30%. Минфин утверждает, что сможет компенсировать пролом с помощью дополнительных взносов по НДС. Не уверен, что получится: НДС - налог с будущего, добавленную стоимость еще произвести надо, а это в условиях кризиса вопрос туманный: то ли сможем, то ли нет. К тому же значительную часть НДС придется вернуть тем самым сырьевым экспортерам. (Мысль о том, что природные ресурсы страны принадлежат народу, а наживаются единицы, вынесем за скобки.)

Далее. Страховые взносы, во всем мире считающиеся принудительно отчисляемой частью оплаты труда, будут меньше, но никто о повышении зарплат не заикается. Не для того олигархат и его представители в правительстве лоббируют изменения, рассказывая сказки, что сэкономленные деньги (тут можно начинать смеяться) пойдут на инвестиции, чтобы повысить крепостным доходы.

Но и это не все. Зарплаты не то что не вырастут, но, наоборот, снизятся. Дело в том, что вместе со снижением страховых отчислений все работающие станут участниками новой схемы "добровольных" пенсионных накоплений, по которой часть заработков (до 6%) будет отчисляться пенсионному администратору в лице Сбербанка. Дальше считайте сами.

Наконец, главное. С уменьшением ставки взносов снизятся поступления на индивидуальные пенсионные счета работников. Это значит, что при выходе на пенсию нам начислят сумму, на 27% меньшую по сравнению с той, что мы бы получали, если стали пенсионерами сегодня. Олигархам такой поворот по барабану, правительству - тоже, поскольку министры будут получать государственные пенсии, зависящие не от ПФР, а от бюджета.

И еще одна "радостная" весть: после 2018 года, когда фискальные преобразования станут явью, вопрос о повышении пенсионного возраста отпадет сам собой: денег в ПФР нет, а бизнесу надо

помогать, так что все мы будем вынуждены не только потуже затянуть пояса, но и продолжать работать практически до гробовой доски.

Минутка демагогии. В нормальных странах считается, что экономика служит развитию государства и общества, а не наоборот. С таким же успехом впереди лошади можно поставить оборону с безопасностью или образование с культурой. Но у России всегда особый путь, потому более 140 млн человек населения будут рвать жилы, чтобы горстка предпринимателей ни в чем себе не отказывала.

Впрочем, анализ получился длинноватым, так что перейдем к третьему виду модернизации - социальным усовершенствованиям - и назовем их страшным сном олигархов.

Итак, по пунктам.

1. Введение прогрессивного НДФЛ.

Сегодня российское общество волнуют непомерные, на его взгляд, вознаграждения топ-менеджмента крупнейших компаний, прежде всего с госучастием. Хотя волновать должно не то, сколько заработал тот или иной имярек, а сколько он заплатил налогов.

Введение прогрессивной шкалы подоходного налога снизит неравенство доходов. Это как же надо ненавидеть собственный народ, чтобы отказывать наименее обеспеченным слоям занятого населения в дополнительных нескольких тысячах рублей, которые те не выведут в офшоры, а потратят на еду и одежду для себя, родителей и детей!

2. Восстановление налога на наследование (дарение).

Наш социум привычно пеняет на итоги несправедливой приватизации, но гонит прочь саму мысль о налогообложении наследования производственных активов, доставшихся нынешним собственникам нелегитимными способами.

До 2006 года наследство облагалось налогом по ставке от 3 до 40% в зависимости от налогооблагаемой базы и степени родства. Восстановление упраздненного прогрессивного налога уменьшит на этот раз не неравенство доходов, а имущественное неравенство.

За рубежом максимальная ставка прогрессивного налога на наследование (дарение) ныне составляет: в Германии - 30%, в Великобритании - 40%, в США - 55%, во Франции - 60%. И это в условиях значительно возросшего в последнее время неравенства на Западе! Всюду сформулирован необлагаемый минимум, позволяющий абсолютному большинству граждан либо не платить налог вовсе, либо уплачивать его по минимальным ставкам. К слову, верхняя ставка налога на наследство в США в период с 1932 по 1980 год составляла от 70 до 80%, а федерального подоходного налога - в среднем 81%. Во втором случае - без учета подоходного налога на уровне штатов, взимавшегося по ставке от 5 до 10%.

3. Прогрессивный налог на капитал.

Еще одним способом сглаживания имущественного неравенства может быть введение прогрессивного налога на капитал (налогообложение дивидендов, купонных выплат, процентов по большим вкладам, арендной платы за использование производственных активов) - мера, нашедшая свое применение во времена американской Великой депрессии. В России, учитывая грабительский характер приватизации, прогрессивный налог на капитал имеет для справедливости не меньшее значение, чем прогрессивный подоходный налог.

4. Все развитые национальные пенсионные системы выстраиваются на основе межпоколенческой солидарности: работающие содержат пожилых, а бюджетные дотации и индивидуальные пенсионные накопления служат вспомогательными элементами системы. Даже в самых благополучных по развитости пенсионных институтов государствах до двух третей пенсионеров полностью зависят от государственных пенсионных систем.

Ключевым элементом системы обязательного пенсионного страхования выступают страховые актуарные расчеты. Россия во избежание неминуемого бюджетно-пенсионного фиаско должна вернуться к этим принципам, даже если это будет связано с ростом ставок взносов. Взносы - не налоги и не благотворительность, а часть оплаты нашего труда.

Насколько существенными будут дополнительные затраты? По итогам 2016 года совокупная оплата труда составила 46,6% ВВП. Увеличение ставки пенсионных взносов на 2 п.п. добавит к себестоимости продукции порядка 0,9%, на 4 п.п. - менее 1,9%. Критичны ли вновь

образующиеся расходы? Нет - бизнес включит их в себестоимость либо без линейного увеличения, либо с частичным приростом. В противном случае предпринимательское сообщество должно быть готово к будущему неизбежному повышению налогов, значительная часть которых пойдет на содержание граждан старших возрастов.

5. Конфискационная амнистия капиталов или, на выбор, пересмотр итогов приватизации.

Россия вскоре получит доступ к финансовым базам практически всех офшоров мира, и сокрытие доходов от налогов станет секретом Полишинеля.

Новая амнистия капиталов должна преследовать цели как возвращения денег в Россию и их дополнительного налогообложения (такой подход частично реализован в Законе о контролируемых иностранных компаниях), так и национализации авуаров в случае умышленного сокрытия.

В 1990-е годы псевдорыночные реформы в России вместо позитивных перемен привели к крайне неблагоприятным последствиям, в частности, к категорическому неприятию итогов приватизации. В условиях государственного капитализма, насущной фазы развития нашей экономики, справедливой была бы конструкция, в которой права собственности на компании сырьевого сектора стали бы преимущественно государственными. В данном случае национализация должна быть возмездной, но по остаточной, а не рыночной стоимости некогда приватизированных предприятий.

Холодный пот от таких снов кое-кому из читателей обеспечен.

Просыпайтесь, хозяева жизни, и возрадуйтесь - прислушайтесь, как птички за бронированным окном щебечут: "22", "22", "22"...

Бизнесмен Александр ЛЕБЕДЕВ: Объявляю охоту на удравших за границу банкиров-мошенников / Комсомольская правда

20.03.2017
Эдвард Чесноков

Видный российский предприниматель встал на тропу войны с соотечественниками-коррупционерами, осевшими на Западе.

Сегодня в Лондоне живет больше сотни беглых олигархов из России, отчавивших за кордон вместе с похищенными деньгами. Однако наказать воров и вернуть награбленное можно попытаться - считает известный бизнесмен Александр Лебедев. 15 лет назад он владел огромным банком, затем инвестировал деньги в реальный сектор и стал... крупнейшим в Европе картофелеводом.

Александр Лебедев выяснил подноготную тайной системы вывода капиталов из России в офшоры и публично объявил о начале международной кампании по борьбе с удравшими на Запад банкирами-мошенниками.

ВЫВОД КАПИТАЛОВ ПРИКРЫВАЛИ СИЛОВИКИ - Александр Евгеньевич, утечка капиталов из России началась давно. Почему о крутых мерах вы заговорили именно сейчас?

- Очевидно, что западные санкции - это надолго, да и экономика показывать рост не спешит. Недавно в правительстве подсчитали: нужно 200 млрд. рублей, чтобы двадцати миллионам малообеспеченных россиян переводить на карточки по тысяче рублей в месяц, которые люди смогут потратить на отечественную еду. Вопрос один: где взять 200 миллиардов? На другой чаше весов - 70 - 80 миллиардов долларов, которые несколько сотен человек вывели из примерно восьмисот российских банков (подробнее см. <В тему>. - Ред.).

- За какой период?

- За точку отсчета я беру 2006 год, когда киллерами был застрелен первый заместитель председателя Центробанка РФ Андрей Козлов. Схема, с которой он пытался бороться, неизменна до сих пор: банкиры-мошенники выводят активы собственного банка за рубеж через фиктивные кредиты и платежи - то есть попросту крадут деньги вкладчиков, включая нас с вами.

- Но это же невозможно без высокой крыши?

- Разумеется. Помните дело полковника МВД Дмитрия Захарченко, у которого в прошлом году только наличными нашли 8,5 миллиарда рублей? Он был одним из тех, кто обеспечивал силовое прикрытие для вывода капиталов из банковской системы за рубеж в масштабах страны. Еще в деле замешаны несколько генералов-силовиков, с прошлого года отправленных в отставку.

НАШИ ДЕНЬГИ УКРАЛИ И ОТМЫЛИ - Так как вы собираетесь вести <охоту за головами> беглых финансистов?

- Я ничего нового не предлагаю - подобные меры давно опробовали наши <западные партнеры>. Американцы за последние 9 лет усилиями прокуратуры и минфина США почти бесплатно и без суда взыскали с 11 крупнейших западных банков почти 300 миллиардов долларов.

- Основания?

- Первое - уклонение от уплаты налогов (например, в случае со швейцарским банком UBS, который в 2012 году по решению минюста США был наказан на \$1,5 млрд.) Второе - мошенничество с ипотечными кредитами, ставшее одной из причин финансового кризиса 2008 года. За это Вашингтон в январе взыскал с Deutsche Bank целых \$7,2 млрд., с банка Credit Suisse - \$5,3 млрд.

Третье - обход американских санкций: год назад тот же Credit Suisse выплатил \$5 млрд. штрафа за операции с Ираном. А наши основания для жестких мер куда более законны - у России похитили деньги, отмыли и спрятали в западной экономике! Почему мы должны доказывать в западных судах то, что и так очевидно?

<ВЕРНИТЕ ПО-ХОРОШЕМУ!>

- Один из горе-банкиров - совладелец лопнувшего Внешпромбанка Георгий Беджамов, обвиняемый в хищении \$4 млрд. Говорят, он живет на яхте, бродящей в нейтральных водах, посему и остается неуловимым.

- А по моим данным, Георгий Беджамов находится в Лондоне, владеет элитной недвижимостью, играет в гольф в очень дорогом клубе и готовится получить политубежище. Тут история стандартная: платишь британским юристам, они придумывают основания - мол, на родине угнетают за убеждения, - и, пожалуйста, власти уже не могут тебя экстрадировать. Другой беглый банкир, Андрей Бородин, тоже сидит в Лондоне и жалуется на <кровавый режим>. Это особенно смешно: господин Бородин был совладельцем <Банка Москвы>, где обслуживалось все столичное правительство, и украл из собственного банка около \$5 млрд.

Кстати, в Лондоне сейчас сумасшедшие цены на недвижимость - и тысячи пустых домов. Это все <инвестиционные покупки> беглых мошенников. Думаю, сейчас в теплых морях нас читают обитатели яхт, купленных на <непосильно нажитое>.

Знайте же, золотая рота, что рано или поздно за вами придут, как обещал Остап подпольному миллионеру Корейко, <в чудной решетчатой карете>.

Оставьте себе 10% наворованного, все эти ваши утлые лодчонки, пыльные виллы и ржавые самолеты. Но остальное верните по-хорошему! За вашими десятками миллиардов уже началась охота.

- Не перебор?..

- Никто не собирается нарушать закон. Но и идти по пути Агентства страхования вкладов, которое, истратив миллионы на англоязычных юристов, безуспешно пыталось засудить на Западе банкира Пугачева, смысла нет. Мы будем действовать совершенно легально, в рамках новых подходов к международному праву. Так что, господа беглые банкиры, теперь я на вашу удачу не поставлю и цента!

Из ДОСЬЕ <КП> Александр Евгеньевич ЛЕБЕДЕВ родился в 1959 году. Окончил МГИМО и Институт КГБ СССР. В 1987 - 1992 гг. работал во внешней разведке, занимался предотвращением утечки капиталов за рубеж.

Финансист, предприниматель, владеет иностранными активами (в том числе английскими газетами Evening Standart и The Independent). Председатель совета директоров ЗАО <Национальная резервная корпорация> (НРК).

В начале 2000-х годов нечистоплотные менеджеры украли из принадлежащего Лебедеву банка порядка \$1 млрд. С тех пор он борется за прозрачность финансовой системы и занимается расследованиями резонансных случаев незаконного вывода денег за рубеж.

КОНКРЕТНО <Наша страна может возглавить всемирное антикоррупционное движение> - Что же вы предлагаете?

- Нужно предъявить претензии западным банкам, засвеченным в левых схемах.

Далее - международные аудиторские фирмы (KPMG, Deloitte, EY, PwC) за последние 20 лет заработали на российском рынке минимум \$40 млрд. Причем примерно 400 банков, откуда выводились деньги, проходили бухгалтерскую проверку именно у этих компаний. Давайте вызовем их в Минфин, Генпрокуратуру, Росфинмониторинг и спросим: а как так получилось, что вы ничего не знали? Платите штраф в пять миллиардов долларов - или вон с нашего рынка. После кризиса у государства напряженно с бюджетом, поэтому честные предприниматели должны ему помочь. Например, я акционер электронной торговой площадки ESTP.RU. Это IT-компания, которая помогает госкорпорациям и частному бизнесу снизить риски коррупции при закупках.

Наши специалисты разработали электронную базу данных, где отражаются схемы вывода и хищения капиталов из финансовой системы России. И власти тоже могут ею воспользоваться.

- Запад банкиров-мошенников всегда покрывает:

- Поэтому я хочу, чтобы Россия возглавила бы всемирное антикоррупционное движение. Представляете - с трибуны ООН Россия требует положить конец ежегодному воровству

триллиона долларов! Кто посмеет возразить? Ведь и терроризм финансируется из таких грязных денег.

Как сделать обручальное кольцо оригинальным товаром

Михаил Егоров подсмотрел в Америке идею производства обручальных колец с отпечатками пальцев молодоженов. Она пришлась ему по вкусу и позволила компании Ring Studio выделиться среди многочисленных конкурентов.

"Обручальное кольцо - это не совсем украшение, оно не должно привлекать внимание или выглядеть дорого", - с первых минут разговора ломает стереотипы Михаил Егоров. Его студия Ring Studio производит кольца с самым простым дизайном. Вместо замысловатых узоров и бриллиантов в три карата он предлагает молодоженам кольца с отпечатками пальцев друг друга. Несмотря на рост цен на металлы и высокие налоги, эта идея в 2016 году принесла ему почти 120 млн руб. выручки и 7,8 млн руб. прибыли, по расчетам РБК.

История Ring Studio началась в 2010 году, когда Михаил решил сделать предложение своей невесте Анне. Во время трехнедельного путешествия по Америке они наткнулись на ювелирную мастерскую, которая продавала кольца с отпечатками пальцев. "Мы просто обалдели от этой идеи! Как просто и в то же время символично!" - вспоминает Егоров. Через несколько дней в Лас-Вегасе он, как и планировал, сделал Анне предложение.

Молодые люди вернулись в Россию и написали тому самому американскому ювелиру. Он согласился изготовить кольца, но сразу предупредил, что отправить их в Россию не сможет. Кто и как привезет кольца, было непонятно, так что молодые люди пошли с идеей к московским ювелирам. "За такие заказы брались только частники. Обычно это странного вида мастера, в одиночку работающие в темных каморках, - вспоминает Михаил. - Они честно признавались, что не представляют, как и, главное, зачем наносить отпечаток на металл". Наконец пара нашла мастера, который взялся реализовать замысел. Они оставили отпечатки (приложили пальцы к штемпельной подушке с типографской краской, а потом к листу бумаги), предоплату в 12 тыс. руб. и условились забрать готовые кольца через пару недель.

В указанный срок ни колец, ни мастера они не нашли. "Его напарник сказал, что ювелир запил - искать бесполезно", - рассказывает Егоров. За свои 12 тыс. руб. они получили только две восковые пластинки - все, что успел сделать мастер, прежде чем уйти в запой. С ними молодые люди пошли к другому, непьющему ювелиру, который за 20 тыс. руб. и три недели изготовил желанные серебряные кольца. "Они стоили мне кучи нервов и литров слез супруге. Я подумал: идея-то классная, а сделать никто не может. Значит, надо делать самому", - сделал вывод Михаил.

Бухгалтер-ювелир

Михаил Егоров - выпускник Всероссийской государственной налоговой академии. Однако с работой по специальности "бухгалтерский учет, анализ и аудит" не задалось. В 2005 году в Налоговой службе, куда Егоров попал по распределению, он проработал всего два часа. "Меня посадили за стол без компьютера и обложили пачками бумаг, - вспоминает он. - Я даже до конца рабочего дня дотянуть не смог".

Он решил попытать счастья в сфере связей с общественностью. Прочел первую попавшуюся книгу о PR и пошел на собеседование в студию звукозаписи "Союз". "Из нескольких кандидатов с опытом выбрали меня. Я на успех не рассчитывал и сильно растерялся", - признается Егоров. В "Союзе" он организовывал автограф-сессии и встречи музыкантов с фанатами, отвечал за промоакции.

В 2007 году Михаил познакомился с Еленой Шелковой, основательницей сети магазинов премиальных детских игрушек Neverland, сейчас уже закрывшейся. Она пригласила его на должность бренд-менеджера с зарплатой вдвое выше, чем в "Союзе". Егоров пошел не раздумывая.

Год спустя он встретил свою будущую жену Анну, с которой через пару лет и отправился в достопамятное путешествие по США. После свадьбы история с необычными кольцами не давала Михаилу покоя, и он решил протестировать идею.

"Меня все отговаривали: друзья рассказывали о криминале, связывающем ювелирный бизнес по рукам и ногам, а супруга не хотела, чтобы такие же, как у нас, кольца носил кто-то еще", - рассказывает Михаил. Тем не менее он заказал еще шесть моделей колец у того же ювелира, сфотографировал и выложил на самодельный сайт, настроил рекламу в "Яндекс.Директ". Стартовые вложения составили около 80 тыс. руб. Через пару дней прилетел первый заказ. Михаил встретился с клиентами в кафе, снял у них отпечатки и отправил в мастерскую. Чтобы не брать денег с заказчиков, он уговорил ювелира работать без предоплаты. Первую пару серебряных колец Михаил продал за 25 тыс. руб., заработав около 13 тыс. руб. прибыли.

Через полгода заказы стали поступать ежедневно. Ювелир перестал справляться с объемом, а Егоров начал сотрудничать с небольшим ювелирным производством. На вырученные деньги он снял маленький офис рядом с основным местом работы, на Лубянской площади в Москве (10 кв. м за 15 тыс. руб.), вместе с супругой сделал там ремонт.

"Чтобы встречаться с клиентами, я каждый раз отбегал с работы на 10 минут. Но когда стал получать по три-четыре заказа на день, это стало слишком заметно", - смеется предприниматель. Он рассказал Шелковой о своем бизнесе и объяснил, что хочет уволиться.

Заявление Шелкова подписала, а на следующий день предложила Егорову сделать ювелирный бизнес совместным. По словам Михаила, выручка Ring Studio на тот момент составляла 2-2,7 млн руб. в месяц. 50% компании Шелкова оценила в "несколько миллионов рублей". Всеми процессами по-прежнему руководил Михаил, а прибыль договорились делить пополам.

"За время совместной работы у нас с Михаилом установились дружеские отношения: я знаю его жену, его деток. Сама история бизнеса показалась мне очень красивой, - рассказывает Елена Шелкова. - Меня впечатлило, что всего за полгода работы абсолютно с нуля ему удалось достичь показателей, о которых не стыдно рассказать".

Дешевый люкс

Инвестиции помогли вывести компанию на новый уровень. В 2013 году партнеры арендовали просторный офис в центре Москвы (несколько комнат общей площадью 70 кв. м) и помещение под производство (45 кв. м; все по ставке 1,4 тыс. руб. за 1 кв. м в месяц), закупили витрины и технику, заказали новый сайт. Верстаки, шлифовальные машины и аппарат лазерной пайки обошлись предпринимателю в 1,8 млн руб., 500 тыс. руб. ушло на ремонт, мебель и торговое оборудование из IKEA. Сайт с конфигуратором размеров и моделей колец обошелся в 400 тыс. руб. Остальные деньги пошли на изготовление 600 образцов. Теперь клиенты рассматривали кольца на большой витрине, могли сразу же заказать понравившуюся модель или предложить собственный дизайн.

После модернизации начался настоящий аншлаг: в высокий сезон, с апреля по август, офис был забит под завязку, обслуживания клиентам приходилось ждать по два часа. Выручка Ring Studio за 2014 год достигала 62 млн руб., прибыль - 12 млн руб.

"Я на собственном опыте знала, что выбор на тот момент стоял между массмаркетом и очень дорогими брендами. Мы предложили обычным людям со среднестатистической офисной зарплатой уютный офис, внимательное отношение и большой выбор - то, что в ювелирном бизнесе раньше было доступно только в люксовом сегменте", - говорит Елена Шелкова.

Михаил Егоров считает, что аудиторию удалось перехватить у "подпольных ювелиров", которые делали относительно недорогие кольца с индивидуальным дизайном: "Мы объединили индивидуальный подход и хороший сервис. Это было настоящей революцией".

Частные ювелирные мастерские, которые изготавливают обручальные кольца на заказ, обычно не имеют современного оборудования, признает Людмила Грибок, эксперт ювелирного сервиса Goldprice и председатель Национальной ассоциации ломбардов. "Такие мастера в основном специализируются на более востребованных вещах - крестах, цепочках, печатках. Рынок выглядит очень кустарным", - говорит она.

На волне быстрого роста Егоров в ноябре 2014 года открыл вторую точку в Санкт-Петербурге, потратив на запуск 1,5 млн руб. "При открытии мы сделали скидку 20% на весь ассортимент, и наши московские клиенты рванули в Питер: им выгоднее было съездить туда и обратно, купить кольцо, еще и погулять день по городу", - рассказывает Егоров. В первый же день оборот новой студии перевалил за 1 млн руб. Сейчас она приносит до 2 млн руб. выручки в месяц.

Двойной удар

В 2015 году хорошие времена для компании закончились. Из-за скачка курса валют металлы подорожали в два с лишним раза, себестоимость производства выросла с 35 до 70%. "Пропорционально поднимать отпускные цены было бы самоубийством, пришлось искать другие пути", - вспоминает Михаил. Вместо того чтобы привязывать цену кольца только к его весу, как было раньше, он сделал упор на дизайн и разработал новые модели. Средний чек остался неизменным, а вес изделия и затраты на производство уменьшились. Таким образом, на каждом кольце удавалось зарабатывать на 20-25% больше. Ход сработал: продажи компании выросли в два раза.

Но при этом в 2015 году выручка компании превысила лимит, позволяющий работать на упрощенке - на тот момент 68,8 млн руб. в год. Можно было найти способ оптимизации, но Михаил не хотел: "Выкручиваться и множить ИП мне казалось чем-то недостойным. Это мельтешение вокруг сиюминутной прибыли не соответствовало моему представлению о бизнесе". В итоге после перехода на общую систему налогообложения (ОСНО) нагрузка на Ring Studio увеличилась в 3,5 раза - с 3,2 млн до 10,2 млн руб. за полгода. Выручка компании продолжала быстро расти, а вот вернуть прибыль на былой уровень не получилось до сих пор: в 2015 году она составила 14 млн руб., в 2016-м - 7,8 млн руб.

Надеясь привлечь новых клиентов, в ноябре 2015 года Егоров открыл еще одну студию в Москве, на Профсоюзной улице, вложив в нее 1,5 млн руб. "В центр не всем удобно ехать, а такая оживленная автомобильная улица казалась идеальным вариантом для второй точки", - говорит Михаил. Но ожидания не оправдались: трафик просто "растекся" по двум студиям, содержать вторую оказалось нерентабельно. Через пару месяцев ее закрыли.

При этом Михаил придумал, как использовать лояльность клиентов. Ведь если люди и женятся во второй-третий раз, то уж точно не покупают те же кольца. Поэтому Михаил начал продавать еще и помолвочные кольца и вообще расширил ассортимент.

В начале 2016 года Егоров решил разработать собственную систему управления производственными процессами. Она помогла контролировать сроки изготовления колец, составить аналитику по всем этапам производства и оптимизировать затраты по каждой операции. К концу 2016 года Егорову удалось снизить себестоимость производства почти до прежнего уровня - 38%, рентабельность по чистой прибыли при этом сейчас 12-15%. Большая часть расходов приходится на оплату труда сотрудников.

Самой большой популярностью сейчас пользуются обручальные кольца из белого золота 585-й пробы. Цены колеблются от 9 тыс. до 150 тыс. руб., средний чек - 45 тыс. руб. за два кольца. Кольца с отпечатками, с которых начинался бизнес Ring Studio, сегодня выбирают только около 30% клиентов. "Это не массовая тема, - уверен Михаил. - Чаще всего к нам идут просто за качественными и лаконичными кольцами". Около 15% клиентов - это пары, которые уже состоят в браке, но хотят заменить свои прежние кольца на кольца "со смыслом". "А однажды к нам пришла девушка, оставила отпечаток, выбрала модель и попросила сохранить эскиз. Говорит, вот найду мужа и вернусь к вам. И правда ведь, через полгода вернулась!" - смеется Михаил.

Дальнейшее развитие бизнеса он связывает с расширением модельного ряда и открытием нового офиса продаж. Сегодня офис, производство и кабинет дизайнеров Ring Studio располагаются на Лубянке, в здании бывшего НИИ "Гипроуглемаш", куда вряд ли зайдет случайный прохожий. Как правило, клиенты узнают о студии через интернет или сарафанное радио. Поэтому Егоров планирует сменить локацию: арендовать помещение в 200-300 кв. м с отдельным входом, посадить ювелиров, дизайнеров и менеджеров рядом, производство огородить стеклянной стеной, а у входа сделать зону с кафе для ожидающих. "Такого не делал

еще никто на ювелирном рынке, это станет второй нашей революцией, - уверен Михаил. - Я хочу, чтобы люди видели, как создаются их кольца, и понимали, насколько это творческий процесс".

Как производят кольца с отпечатками пальцев

Эскиз кольца от руки рисуется художником и направляется дизайнеру. Клиент оставляет отпечаток пальца с помощью специального сканера и определяет фрагмент, который хочет разместить на кольце (обычно это середина подушечки). Дизайнер создает SD-модель изделия, которая отправляется на одобрение клиенту. На SD-принтере создается восковая модель изделия. Это самый дорогой для компании этап производства: для каждой новой формы или размера приходится делать новую модель. Учитывая труд художников и ювелиров, себестоимость может достигать 5 тыс. руб. В цех литья изделия поступают в виде стержня с прикрепленными к нему кольцами из воска - "елка" на сленге ювелиров. Ее помещают в металлический цилиндр (опоку), ставят на резиновую подставку (галошу) и заливают гипсом. Масса застывает и ставится на 12 часов в прокалочную печь. За это время воск выплавляется, внутри остается полое пространство - форма для будущих колец. Из формы выкачивается воздух, внутрь заливается золото, серебро или платина. Металл застывает, ювелир достает из формы "елку" с готовыми кольцами. Отрезает кольца, очищает, ставит фирменное клеймо производителя.

Готовые изделия должны пройти обязательную проверку Государственной пробирной палаты при Министерстве финансов. Там часть из партии колец нарезают на части, проверяя содержание драгоценного металла, количество и качество примесей, ставят пробу и отправляют обратно производителю. Тогда уже кольца полируют, вставляют при необходимости камни, наносят отпечаток пальца. Весь процесс производства занимает от двух до четырех недель.

Кольца с отпечатками пальцев, с которых начинался бизнес Ring Studio, сейчас выбирают только около 30% клиентов.

Экономика производства обручальных колец Ring Studio

Операционная деятельность в месяц 2016 года (в сезон с апреля по октябрь), млн руб.

Выручка 14,7

Обручальные кольца из каталога компании 5,88

Обручальные кольца с отпечатками пальцев 4,41

Помолвочные кольца 2,94

Кольца по собственным эскизам клиентов 1,47

Операционные расходы 12,1

Закупка металлов 5,6

Зарплатный фонд 2,2

Реклама 1

Аренда офиса и производственного помещения 0,4

Коммунальные платежи и хозяйственные расходы 0,6

Налоги 2,3

Чистая прибыль 2,6

Источник: данные компании

Экспертиза

Производство обручальных и помолвочных колец - очень узкий сегмент рынка ювелирных изделий, говорит Людмила Грибок из Goldprice: "Занимаются этим практически все ювелирные заводы, но это не основное направление для них. Рынка именно обручальных колец по факту до сих пор не существует". Дело в том, что, по словам Дмитрия Баранова, операционного директора ювелирной компании "Адамас", производство обручальных колец - это низкорентабельный бизнес. Высокую маржинальность обеспечивают большие объемы, а массово обручальные кольца не производят ни крупные заводы, ни небольшие мастерские. По

словам Сергея Иванова, руководителя мастерской "Ювелирный имидж", крупные ювелирные производства, небольшие ювелирные компании и частники напрямую не конкурируют: у них разные целевая аудитория и ценовой сегмент. Тем не менее игроков на рынке много, что приводит к сильному удорожанию рекламы. "Запрос в "Яндексе" по обручальным кольцам по максимуму стоит 800 руб. за клик. 100 кликов конвертируются в 5-10 клиентов. Вот и посчитайте", - сокрушается Иванов. Получается, один клиент обходится компании в 8-16 тыс. руб. Осложняет жизнь ювелирного производства и законодательство. По словам Иванова, чтобы иметь дело с драгоценными металлами, сразу после регистрации компании нужно встать на учет в Инспекции пробирного надзора. К помещению тоже особые требования: приходится оборудовать специальную сейфовую комнату и подключать сигнализацию. "Очень напрягает необходимость все документировать: мы работаем еще по советским документам, которые ориентированы на гигантские заводы. Ювелир прикоснулся к кольцу - составь и подпиши две бумажки, переложил его из сейфа на стол - еще пять", - рассказывает Иванов.

Кредиты. МВФ перенес дату выдачи денег Украине

Заседание МВФ, на котором планировалось принять решение о предоставлении Украине очередного кредитного транша в \$1 млрд, перенесли на более поздний срок. Руководство фонда взяло паузу для "оценки событий", говорилось в уведомлении для прессы

Совет директоров Международного валютного фонда (МВФ) отложил обсуждение антикризисной программы Украины, которое было запланировано на понедельник, 20 марта.

Как рассказал осведомленный источник ТАСС в МВФ, заседание, по сути, было уже подготовлено, на нем ожидалось завершение третьего обзора программы и предоставление Киеву очередного кредитного транша в размере \$1 млрд.

Однако утром в субботу, 18 марта, МВФ распространил уведомление для прессы, в котором говорилось о переносе заседания.

"Короткая отсрочка необходима для оценки развития событий за последнее время и политических мер, влияющих на финансовый сектор и более широкие экономические перспективы", - цитирует агентство объяснение причин переноса встречи.

О достижении договоренности с Украиной и готовности выделить очередной транш в размере \$1 млрд МВФ сообщил 4 марта. По словам главы миссии МВФ на Украине Рона ван Рудена, МВФ и Киев согласовали позиции по Меморандуму об экономической и финансовой политике. Это позволяет начать третий этап пересмотра программы расширенного финансирования страны (ЕЕФ), однако окончательно решить вопрос о перечислении транша должен был совет исполнительных директоров МВФ во второй половине марта, говорилось в сообщении фонда.

15 марта президент Украины Петр Порошенко заявил, что очередной транш кредита от МВФ страна получит еще в марте. "Как мне и обещала Кристин Лагард, директор-распорядитель МВФ, мы получим \$1 млрд, и это случится, я надеюсь, еще в марте", - сказал президент. Порошенко заявил о своей гордости тем, что нынешняя украинская власть смогла обеспечить получение уже четвертого транша от МВФ. "Мы выполнили все договоренности по реформированию экономики, общественной сферы, энергетики, и поэтому - транш МВФ, а это мощный сигнал для инвесторов, мощный сигнал для Украины и одобрение реформ", - резюмировал тогда президент.

Однако в тот же день произошло важное событие в экономической жизни страны: Совет национальной безопасности и обороны Украины (СНБО) поддержал предложение президента страны Петра Порошенко о полном прекращении всего грузового транспортного сообщения с неподконтрольными официально Киеву территориями самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республик (ДНР и ЛНР). Секретарь СНБО Александр Турчинов пояснил тогда, что все автомобильные и железные дороги, идущие в сторону линии соприкосновения с ДНР и ЛНР, будут перекрыты к 14:00 мск.

Блокада грузового сообщения с самопровозглашенными республиками Донбасса к тому времени была уже фактически установлена бойцами добровольческих батальонов и действовала в течение нескольких недель. Официальный Киев критиковал ее организаторов и участников, говоря, что блокада наносит ущерб экономике страны, однако в конце концов узаконил запрет на грузовое сообщение между неподконтрольными территориями и непризнанными образованиями на востоке Украины.

Также 16 марта Нацбанк Украины ввел санкции в отношении "дочек" Сбербанка, ВТБ, БМ-банка, Проминвестбанка и VS Bank. Как пояснял накануне заместитель главы Нацбанка Яков Смолий, санкции запретят любые операции в пользу "материнских" банков: предоставление межбанковских кредитов, депозитов, покупку ценных бумаг. Также санкции подразумевают запрет на выплату дивидендов.

В воскресенье, 19 марта, Министерство финансов Украины подтвердило перенос заседания совета директоров Международного валютного фонда (МВФ) по вопросу третьего пересмотра программы расширенного финансирования для Киева. Об этом говорится в сообщении на сайте Минфина Украины.

Перенос заседания связан с потребностью в уточнении расчетов относительно экономических последствий от мер, принимаемых Украиной в ответ на блокаду Донбасса, захват украинских предприятий на неподконтрольных Киеву территориях самопровозглашенных ДНР и ЛНР, а также в связи с признанием российской стороной документов, выданных на этих территориях, - говорится в документе.

По словам министра финансов Украины Александра Данилюка, расчеты важны для "максимальной эффективности программы". Киев уже начал консультации с МВФ и планирует завершить в кратчайшие сроки, добавил он.

**В Госдуме объяснили принятие «закона Тимченко»: «Проблему надо решить сейчас» /
Московский Комсомолец**

20.03.2017

Марина Озерова

Госдума голосами "Единой России" приняла во втором чтении законопроект
Госдума голосами "Единой России" приняла во втором чтении законопроект, который позволяет попавшим под санкции россиянам, проживая постоянно на территории РФ, оставаться налоговыми резидентами иностранных государств. Глава думского Комитета по бюджету и налогам Андрей Макаров уверяет, что российская казна не потеряет при этом "ни одной копейки".

Поправка про попавших под санкции россиян за подписью г-на Макарова неожиданно была внесена ко второму чтению в правительственный законопроект, в котором изначально говорилось об особенностях налогообложения доходов физлиц от процентов по торгуемым на рынке облигациям российских компаний.

Текст этой поправки (на заседании Комитета по бюджету и налогам она не вызвала у депутатов никаких вопросов) предлагал сделать исключение из общих правил для тех, кто попал под санкции какого-то государства или союза государств: они смогут оставаться иностранными налоговыми резидентами, даже проживая на территории России больше 183 дней в году.

Для этого достаточно подать заявление в налоговую службу, приложив к нему соответствующую бумагу от налогового ведомства иностранного государства.

Выступая с трибуны Госдумы 17 марта, г-н Макаров заметил, что при обсуждении этой поправки в прессе говорилось лишь о том, "как мы хотим поддержать олигархов, освободив их от налогов", и счел нужным подробно объяснить.

Читайте материал "Друзей Путина освободят от налогов: наш ответ на санкции"

Санкции в отношении граждан РФ "имеют конкретный политический подтекст", сказал он, люди, которые под них подпали, не могут выехать в Европу или США, например, и потому постоянно живут в России, в результате чего "настают технологические последствия": наш Налоговый кодекс автоматически признает налоговыми резидентами РФ всех, кто прожил на территории страны 183 дня в году.

Но в Европе, например, другие правила: там не считают дни, чтобы понять, является ли данный человек их налоговым резидентом, а смотрят, есть ли у него в данной стране недвижимость, зарегистрированные компании, счета...

Если ситуация нормальная, объяснял коллегам г-н Макаров, проблема "где платить налоги?" решается в рамках двусторонних договоров об исключении двойного налогообложения физических и юридических лиц, в ходе переговоров между министерствами финансов стран.

Но в условиях санкций, полагает депутат, такого рода переговоры продуктивными будут едва ли, и расхождения в налоговых системах России и других стран "дает возможность привлекать попавших под санкции лиц к ответственности в тех странах, где они могут быть автоматически признаны резидентами". Поправка, по словам г-на Макарова, на самом деле всего лишь "позволяет государству защитить своих граждан".

При этом "если попавшее под санкции лицо подает заявление, что является резидентом любого другого государства, оно платит не 13% подоходного налога, а 30%, а все эти лица основные доходы получают в России, и когда говорят, что мы кого-то освобождаем от налогов, это полное вранье",- заявил глава Комитета по бюджету и налогам. И от необходимости подавать декларации по зарубежному имуществу и доходам поправка никого не освобождает, уверяет он. К тому же с 1 января 2017 года заработал в тестовом режиме, а с 2018 года заработает полноценно международный обмен сведениями о собственности и счетах граждан на чужой территории, и даже если кто-то зарубежную собственность и счета не задекларирует, государство такую информацию получит.

Алексей Куринный (КПРФ) предложил поправку все же не принимать: "Те граждане, которые проживают за границей, имеют там бизнес и доходы, далеко не самые бедные, и государство должно защищать не только их", сказал депутат, и еще раз спросил, предполагаются ли потери для бюджета при вступлении ее в силу.

"Ни одной копейки налоговых потерь для бюджета Российской Федерации, региональных бюджетов нет и быть не может даже теоретически", - повторил г-н Макаров. Санкции надолго, а риск "попасть под политически немотивированный наезд" в других странах для включенных в списки может возникнуть 1 апреля, когда заканчивается срок подачи деклараций о доходах, и именно поэтому, по словам единоросса, "проблему надо решить именно сейчас".

Замминистра финансов Илья Трунин заявил, что правительство поправку поддерживает, и в ближайшее время определит, попавшие под какие санкции россияне смогут ей при желании воспользоваться (закон наделяет кабинет министров таким правом).

Между тем санкции в отношении некоторых граждан РФ (чиновников, депутатов, сенаторов, предпринимателей) действуют уже несколько лет. Речь идет о "крымских" списках США и ЕС 2014 года, впоследствии расширенных.

20.03.2017

Галина Платова

Госдума приняла (за - 344, против 36 - КПРФ, воздержался 1, не голосовали 69) в третьем, окончательном, чтении Закон о внесении изменений в Федеральный закон "Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств", реформирующий систему ОСАГО. Денежные выплаты заменяются "натуральным" возмещением убытка пострадавшему автовладельцу.

Инициаторы закона, справроссы М. Емельянов и А. Аксаков, откровенно пролоббировавшие заявку страховщиков, говорят, что "всего лишь ввели новые правила". Их оппоненты считают, что это правила о бесправии миллионов автовладельцев, обладающих полисом ОСАГО. За них, по новому закону, все будут решать страховщики, им отданы все права по ОСАГО. Концепцию раскритиковали коммунисты и автовладельцы, заявив, что "это не страхование, а закабаление автовладельцев и их средств".

Теперь страховщики деньги за полис возьмут, а платить за ущерб не будут. Пострадавшие в ДТП автомобили отправят в ремонт на станции техобслуживания (СТО), с которыми заключат договор страховкомпаний. Оплата восстановительных работ, сказано в законе, и будет "возмещением убытка". Остается риск, что ремонт будет некачественным. Ведь страховщикам важно не качество, а экономия средств.

Автомобилисты при поддержке КПРФ пытались смягчить ОСАГО-бесправие, предложив ввести в законе право выбора - деньги или ремонт, как на Западе, с которого скопировано российское ОСАГО. Там у автовладельцев есть выбор. Нашим гражданам в альтернативе отказано. Коммунисты вносили поправку об оплате владельцу пострадавшего авто пути до сервисной мастерской за счет страховщика. И это предложение тоже было отменено.

Все написано под диктовку страховкомпаний. Стоило им недосчитаться прибыли, на которую они рассчитывали, как тут же появился закон, ущемляющий права автомобилистов. Хотя обидели страховщиков автоюристы, которые помогали автовладельцам выигрывать в судах реальные выплаты по ОСАГО за ущерб в ДТП. Страховщики не привыкли, чтобы им перечили, да еще и требовали увеличенных выплат. Автоюристов они нарекли мошенниками, которые, "используя изощренные схемы, взвинчивают выплаты по ОСАГО, из-за чего система на грани коллапса и нуждается в оздоровлении...". Оздоровлением должна стать замена выплат ремонтом.

А что касается мошенников, то среди автоюристов, заметил либерал-демократ Я. Нилов, их не больше, чем среди страховщиков. "Страховые компании сами не выплачивали должную сумму компенсаций, погрязли в судебных разбирательствах, а потом побежали жаловаться президенту..." Эти же страховщики почти два года бойкотировали выдачу полисов ОСАГО, за их получением в городах стояли огромные очереди. В таких вот дрязгах рождался закон о замене выплат ремонтом.

В Госдуме его толкали изо всей силы справроссы Емельянов и Аксаков, страховщиков поддержали президент, Минфин, Центробанк. Представители ЦБ и Минфина сидели в Госдуме неотлучно, пока законопроект принимался во втором чтении. Боялись, чтобы не просочилась ненужная поправка.

Удивило письмо в Госдуму за подписью первого заместителя Центробанка С. Швецова с оригинальным, по мнению депутата от КПРФ А. Куриного, "обоснованием принятия законопроекта в целом". Швецов пишет, что страховые компании оказались в состоянии убытков. На самом же деле финансовая картина совсем иная, подчеркнул А. Куриный:

"В 2015 году страховые компании заработали 70 млрд рублей, по итогам 2016-го - 60 млрд рублей... Из них 10% идут на агентские расходы, 10% - на прибыль, 3% - в резерв, и еще 3% остаются в запасе... И как понимать информацию ЦБ? Перед нами яркий пример лоббизма интересов компаний при посредничестве государственного органа - Центробанка. Шантаж, другие воздействия со стороны страховых компаний обернулись тем, что возник этот закон".

Куриный призвал думцев не голосовать за лоббистский закон, а помнить об избирателях, которым обещали защищать их от рвачей.

Но "ЕдРо" и справроссы не вняли этим призывам. Они все - за! ЛДПР несколько стухнула: в первом чтении жириновцы голосовали против законопроекта, во втором и третьем чтениях - просто не голосовали. Твердо против во всех чтениях высказались только коммунисты.

Что дает принятый закон автомобилистам?

- Вместо денежной компенсации - ремонт авто после ДТП в близкой к страховой компании СТО. Исключение только для инвалидов и тех автовладельцев, чьи автомобили не подлежат восстановлению.

- Установлен срок ремонта - 30 дней.

- Предельное расстояние до СТО, куда предстоит доставить для ремонта авто, - не далее 50 километров.

- Гарантийный срок восстановительного ремонта - полгода, кузовных и покрасочных работ - год.

- Ремонт осуществляется лицензированными СТО, с которыми страховщики заключили договоры.

- За превышение срока ремонта страховщик должен будет выплатить неустойку - 0,5% суммы возмещения за каждый день.

Закон вступает в силу по истечении тридцати дней после дня его официального опубликования и касается легковых авто.

Настораживает в этом законе отсутствие конкретики об ответственности за качество ремонта. Об этой "мелочи", как всегда, забыли. Коммунисты прогнозируют, что вскоре страховщики потребуют увеличить цену на полисы ОСАГО. Сейчас они стоят 10-15 тыс. рублей. А могут возрасти до 20 тыс. рублей. И кто ж им откажет, если у них такие высокие покровители и мощные лоббисты.

Галина ПЛАТОВА

г. Донецк

Стон о культуре

Петр Толстой, Станислав Говорухин и Александр Шолохов совместными усилиями провели парламентские слушания о реализации Стратегии государственной культурной политики. Был еще Михаил Лермонтов - в нашей культуре много известных на весь мир фамилий.

С основным докладом выступил замминистра культуры Александр Журавский.

Начал с азбучных истин. Истина номер один: культура должна быть национальным приоритетом, причем не только декларируемым, но и аксиологическим и бюджетным. Истина номер два: культура является не услугой, а благом.

Доклад содержал описание восьми разделов Стратегии с раскладкой по разделам известных данных отчета о проделанной работе. Числом открытых кинозалов и лидерами проката отчитывалась уже неоднократно, причем разные люди.

Новый замминистра образования Павел Зенькович добавил Российское движение школьников и Юнармейское движение, участие в конкурсе "Первозданная Россия" и др.

Заслушали сообщение председателя Патриаршего совета по культуре, епископа Егорьевского отца Тихона. Попросили провести опрос по отечественной культуре. Половина опрошенных на улицах Москвы молодых людей сразу отказывались. Кто отвечал, попадали пальцем в небо и почему-то искренне веселились при этом. Большевики свергли царскую власть. Пушкин родился в широком спектре трех веков от 17-го до 20-го. "Мой дядя самых лучших правил" - это Лермонтов. Памятник Пушкину оказался на Манежной, в Пушкинском музее или в Царском Селе. Григорий Печорин - это тот, кто на лошади ездил.

По словам отца Тихона, в семинарии учат шесть лет, поступают на 60% выпускники школ и 40% вузов. Их четыре года заново учат истории и литературе, потому что знания у них нулевые.

Спецпредставитель президента Михаил Швыдкой объяснил, произошла дегуманизация школьного образования. Школьники не могут сложно воспринимать мир. Как сказал Феллини, "Моя публика умерла". Надо вернуть гуманитарную составляющую в школу. Ученики не понимают языка, на котором говорит учитель. Мы очень мало средств уделяем проблемам фундаментальной науки. К сожалению, масса проблем за пределами Минкульта и Академии наук.

Молодежь не занимается наукой так, как занимались мы тридцать лет назад, просиживая в Ленинке с утра до вечера. Им культура не по карману. Минфин распределяет трансферты, это государство, куда не дотянешься.

Ужас того, что показал отец Тихон, отметил директор Эрмитажа Михаил Пиотровский: они веселятся и не стесняются! Пиотровский выступает за автономию учреждений культуры, они много сами делают, чтобы напомнить о себе. С США у нас нет музейного обмена, но даже в Голландии удалось провести выставку "Романовы и революция". Мы умеем себя защищать.

Мы не умеем себя защищать. Директор Московского государственного цирка Эдгард Запашный рассказал, что он запустил большой проект Moscow state circus, и оказалось, за рубежом есть три проекта с похожими названиями.

Запашный им позвонил, оказалась за каждым какая-то контора "Рога и копыта". Пользуются нашей работой. В то же время против нас защита работает, вы не можете создать "Цирк дю Солей Москва", Канада замучает.

Когда мы выступаем под флагом России, тамошнее телевидение показывает, а наше отказывается.

Напугал Запашный сообщением, что в обсуждении закона об ответственном отношении к животным принимают участие общественные организации, спонсируемые из-за границы Кто-нибудь это отслеживает? Кто это делает и зачем? Да, они говорят по-русски. Запашного закон касается, но его к обсуждению законопроекта не привлекали. Некоторые организации

напрямую финансируются иностранными агентами. Так это неправильно. Люди могут действовать по прямым указаниям тех, кто дает деньги. В принципе неприемлемо. Даже если они и правильные вещи предлагают, подход уже настораживает. У нас есть достаточное количество зоозащитных организаций, такие, как "Вирта" Дарьи Хмельницкой, которые не финансируются из-за рубежа. Им доверия в разы больше.

Член Общественной палаты Михаил Лермонтов считает, что закон об общественном контроле дает беспрецедентные возможности реализации государственной культурной политики. Мы видели доклад замминистра Журавского, ни одного упоминания, что инкультурация происходит с экрана гаджета. "Бесогон" Михалкова показал ужасные вещи: перед самоубийством миллионы просмотров, как Первый канал!

Зампред комитета Госдумы по культуре Елена Драпеко решила проверить степень влияния общественников на культуру и не ошиблась. Вышел судьбоносный документ, распоряжение премьера по обеспеченности культурой, он через Общественную палату проходил? Нет. И через Думу не проходил. А там сокращения. Это невозможно, когда происходят изменения, и никто ничего не знает.

20.03.2017

Татьяна Едовина

Юрий Трутнев — о необходимости менять регулирование алмазной отрасли в РФ

О новых договоренностях с индийским бизнесом и препятствиях для развития алмазной отрасли в РФ корреспонденту “Ъ” ТАТЬЯНЕ ЕДОВИНОЙ рассказал вице-премьер, полпред президента в Дальневосточном федеральном округе ЮРИЙ ТРУТНЕВ.

— **Индийские компании могут составить конкуренцию японским и китайским инвесторам на Дальнем Востоке?**

— Я пока не вижу ситуации, где мы бы столкнулись с ограниченными ресурсами. Пока этого нет вообще, в перспективе же остроконкурентными могут стать направления, связанные с рыбой, лесом, углем, золотом, а тем предприятиям, которым не требуются ресурсы, места вполне достаточно — даже в сельском хозяйстве.

— **Но вы ждете прихода индийского бизнеса?**

Индии обещают льготы и контракты в обмен на инвестиции в ДФО

— Я надеюсь на него, и он точно состоится, но в каких масштабах, насколько быстро... Это у меня первая встреча с индийским бизнесом, сказать, что я все про него понимаю, было бы несколько самонадеянно. Меня, например, озадачило малое количество вопросов на круглом столе в Мумбае, особенно по сравнению с Ханоем, но мне пояснили, что здесь предпочитают задавать вопросы на двусторонних встречах, а не публично.

— **Вы сказали, что может быть заключено двустороннее соглашение с индийской стороной по алмазам — но при этом нужно поддержать и огранку в России. Как это совместить?**

— Это нужно, чтобы в России была оградочная отрасль, ювелирная. Когда я слушаю вопросы инвесторов о том, что им мешает, у меня возникает ощущение, что либо кто-то вообще не думал, либо сознательно убил эти отрасли, такое количество препятствий и барьеров, настолько все не построено. Выжили их успешно — в Индии целые города построены на наших камнях. С этим нужно серьезно разбираться в Москве.

— **Нужны ли новые инструменты поддержки их экспорта и реэкспорта, возможно, через свободный порт?**

— Если мы поддерживаем экспортоориентированное производство, но ставим пошлину на ювелирные изделия, возникает вопрос — зачем? Мы вроде везде наоборот поступаем — на круглый лес есть заградительные пошлины, чтобы перерабатывали у нас, а на алмазы почему наоборот все сделано? Я попросил своих коллег подготовить совещание на тему налогового, таможенно-тарифного регулирования алмазной отрасли, потому что у меня есть ощущение, что этим просто никто еще не занимался. Мы имеем крупнейшее в мире предприятие по добыче алмазов — а у нас все инструменты госрегулирования не настроены на то, чтобы получать от него максимальную прибыль.

— **Действительно ли дальнейшая приватизация пакета в 6% АЛРОСА пройдет уже после 2017 года? Как уговорить Якутию на продажу части их пакета? Есть ли интерес инвесторов?**

— В Якутии продажа акций АЛРОСА прямо запрещена законом республики. Я не знаю, кто будет разговаривать с Егором Афанасьевичем (Борисовым, главой Республики Саха.— “Ъ”) о возможности отмены этого закона,— но точно знаю, что не я, потому что это неправильно. Люди считают это собственностью республики, у них в условиях экстремально низких температур добываются камни, они этим гордятся — с какой стати их подталкивать к продаже? А если они не продадут, а продаст Российская Федерация, то возникнет явный дисбаланс — по сути компания перестанет быть национальной, а станет якутской, еще страннее. Я не вижу смысла торопиться с продажей пакета.

— **На прошлом ВЭФ инвесторы довольно активно интересовались возможностью упрощения доступа к недрам, вы как к этому относитесь?**

— У нас нет никакого осложненного доступа к недрам, честно говоря. Этот доступ когда-то я и регулировал, и мы делали систему очень простую — это, по сути дела, заявительный принцип, если субъект РФ, любая компания говорит: я хочу вот это месторождение купить,— то Роснедра обязаны в месячный срок выставить это месторождение на торги, а там уже на аукционе, кто заплатил больше денег — тот купил,— прозрачно, быстро, понятно, эффективно. Если вы помните, изменив систему регулирования, мы увеличили доходы от продажи прав пользования недрами в восемь раз. Если говорят о том, чтобы отдавать без аукционов, то я против — потому что возникнет почва для сговоров, коррупции, нам это не нужно. Потом, государство заинтересовано получить как можно больше денег. Я не вижу никаких проблем пока с получением прав пользования недрами. С правами пользования лесными участками — вижу, рыбой тоже, а с недрами — нет.

— **Азиатские инвесторы называют проблемой нехватку трудовых ресурсов на Дальнем Востоке...**

— Серьезная тема и гораздо менее однозначная. Конечно, мы заинтересованы в трудоустройстве граждан РФ, для этого и экономику развиваем, предприятия строим. Будут ли случаи, когда на предприятиях будут работать не только граждане РФ,— боюсь, без этого не обойтись. В целом у нас установленная пропорция 20 на 80: 20% из страны-инвестора, 80% — россияне. В каких-то случаях на начальном этапе мы можем отступить от этой пропорции, потом к ней возвращаться. Например, руководители компании КГК (открывает ограниченное производство во Владивостоке.— “Ъ”) на встрече здесь, в Индии, говорили, что у нас нет сейчас специалистов по огранке: «Мы станки завезли, в сентябре хотим стартовать, но кого за станки посадим?» Они говорят: «Мы будем учить ваших специалистов, не только огранке, бизнесу в алмазном деле,— в Индии много мелких компаний, которые занимаются алмазами на разных этапах вплоть до выпуска ювелирных изделий, но на начальном этапе нам нужно большее количество наших работников». Глупо было бы им отказать — так что мы будем запускать большее количество их работников, но сразу будем прописывать, через какое время они будут выходить на стандартные пропорции.

20.03.2017

Татьяна Зыкова

Денис Мантуров: Через два года наши туристы отправятся в круиз на уникальном лайнере. В конце марта в России начнется строительство второго уникального круизного лайнера. А для полярников уже проектируют суперледокол, который, как орешки, будет крушить четырехметровые льды.

Об этом "Российской газете" рассказал министр промышленности и торговли Денис Мантуров. А также о том, какие перемены ждут рыбаков.

Денис Валентинович, на чем мы все-таки в круизы ходить будем? Старые суда свой срок почти отработали. Останемся на берегу?

Денис Мантуров: Не останемся. Мы создаем принципиально новые пассажирские круизные лайнеры - будущие флагманы нашего речного пассажирского флота.

К примеру, лайнер PV300 я бы назвал первым российским круизным лайнером XXI века. Это четырехпалубное судно смешанного (река-море) плавания на триста пассажиров.

Туристические перевозки этот теплоход начнет на маршруте Москва - Санкт-Петербург с выходом в Азовское, Черное и Каспийское моря, с перспективой захода в морские порты Сочи, Сухума, Севастополя, Ялты и других городов черноморского побережья. Белое и Балтийское моря тоже ему подвластны.

И когда поплывем?

Денис Мантуров: Сдача круизного судна заказчику - Московскому речному пароходству - 2019 год. А в самом конце марта мы заложим киль еще одного такого круизного лайнера.

Один человек, занятый в судостроении, обеспечивает работой не менее четырех человек в связанных отраслях

Минпромторг разработал "судовой утилизационный грант" в форме субсидий организациям на возмещение части затрат на приобретение или строительство новых гражданских судов взамен судов, сданных в утиль. В этом году на субсидии запланировано до 400 миллионов рублей. Финансирование "судового утилизационного гранта" продлится до 2030 года.

А как пойдет обновление рыбопромыслового флота? Пересядем на свои? Сегодня рыбаки эксплуатируют около трех тысяч судов, многие из них построены за рубежом.

Денис Мантуров: Наша судостроительная промышленность должна сломать сложившийся стереотип, доказать заказчикам, что российские рыбопромысловые суда не хуже иностранных. На верфях России будут построены до 200 новых рыбопромысловых судов различного класса. Причем на новой экономической основе.

Рыболовы заказывают траулеры российским верфям в ожидании изменения принципов распределения квот на вылов водных биоресурсов, или "квот под киль".

Впервые с начала 2000-х годов на судостроительных верфях в 2016 году подписаны более десяти контрактов на строительство рыбопромысловых судов.

Сейчас наши верфи уже могут заместить до 50 процентов импортного специального и общесудового оборудования.

Минтранс предлагает закрепить перевозки грузов только за российскими судовладельцами. Как вам эта идея?

Денис Мантуров: Идеология у нас одна - перевозка внутри российских территориальных вод должна производиться под российским флагом и на судах, построенных на российских верфях. Ведь если не загружать у себя производство, то мы будем вечно отдавать прибыль на сторону. Этого допустить нельзя.

читайте также

Между Крымом и Сочи запустят девятипалубный круизный лайнер

С 2020 года государство планирует узаконить норму о приоритетном размещении заказов на российских верфях. Однако мера хороша только при полной технической модернизации отечественных предприятий. Необходимо самое современное оборудование, которое позволит не просто повысить качество наших судов до международного уровня, а обгонит его.

Не будем забывать и о цене, по которой предпринимателям будет выгодно приобретать отечественные суда, ни в чем не уступающие лучшим зарубежным аналогам.

А как идет развитие судостроительного комплекса в Крыму и в Севастополе? Каковы планы минпромторга в регионе?

Денис Мантуров: С 2014 года судостроительная отрасль России пополнилась одиннадцатью судостроительными и судоремонтными предприятиями Крыма, в том числе, старейшими заводами России.

Это Севастопольский морской завод, который построил бриг "Меркурий", первый гвардейский корабль в истории России. Судостроительный завод "Залив", автор единственного в мире атомного сухогруза-лихтеровоза "Севморпуть". Сейчас идет поэтапная интеграция предприятий в гражданский и оборонно-промышленный комплекс России, обеспечена их загрузка на среднесрочную и долгосрочную перспективу. Например, судостроительный завод "Море" имеет пакет заказов на ближайшие три года.

Денис Валентинович, В России до сих пор нет профессионального праздника - Дня судостроителя. Недавно председатель Российского исторического общества Сергей Нарышкин поддержал инициативу минпромторга об учреждении такого праздника в последнее воскресенье июня. Вас можно поздравить?

Денис Мантуров: Думаем, что отечественное судостроение заслужило возможность ежегодно всей страной отмечать труд людей, которые продолжают традиции великой морской державы. Этот вопрос в ближайшие дни будет включен в повестку мартовского отраслевого совещания, к 10-летию юбилею нашего главного судостроительного локомотива - Объединенной судостроительной корпорации.

Если посчитать, то один человек, занятый в судпроме, обеспечивает работой не менее четырех человек в связанных отраслях. Таким образом, отечественное судостроение обеспечивает рабочими местами более 700 тысяч граждан. Судостроение - комплексная отрасль промышленности. Сегодня индустрию формируют 182 предприятия, а смежников - более 2 тысяч компаний - металлургических, машиностроительных, в сфере электроники.

11 атомных судов арктического класса построила наша страна с 1959 года

За последние десять лет предприятиями отрасли построено более 250 боевых и около 400 гражданских кораблей, судов и объектов морской техники водоизмещением более 100 тонн.

Денис Мантуров: Российские верфи построят 200 промысловых судов. Фото: **РИА Новости**

В перспективе роль судостроения будет только возрастать. Отрасль модернизируется, появляются новые, высокотехнологичные мощности, такие как судостроительный комплекс "Звезда" в Большом Камне (Приморский край) для строительства крупнотоннажного флота. В портфеле заказов у нового предприятия более 150 судов и объектов морской техники.

Направление Север

Арктика: Суперледоколы сделают навигацию круглогодичной

В конце марта в Архангельске пройдет IV Международный арктический форум "Арктика - территория диалога". Одно из направлений дискуссий - наука и технологии. Здесь будут обсуждать энергетические и транспортные возможности Арктики. Среди выступающих по этой тематике - министр промышленности и торговли Денис Мантуров.

Как стало известно "РГ", в России началось проектирование самого мощного в истории судостроения ледокола в 120 мегаватт, это в два раза больше чем у тех, что строятся сегодня. Мечта всех полярников! Такой суперледокол позволит преодолевать ледяные поля толщиной до 4,3 метра, рубить в них каналы шириной до 50 метров при скорости 5-10 узлов. Впервые за всю историю Арктики навигация по-настоящему станет круглогодичной.

Денис Валентинович, последний атомный ледокол "50 лет Победы" родился почти 17 лет и только в 2007 году вошел в состав "Атомфлота". Сегодня проектируются и строятся сразу девять ледоколов, практически четверть от действующего ледокольного флота. С чем связаны перемены?

Денис Мантуров: Внимание всех развитых стран обращено на развитие и освоение Арктики, шельфовых месторождений нефти и газа. Покорять эту территорию невозможно без большого количества сложной и разной морской техники.

читайте также

Турция приостановила паромное сообщение с Крымом

Россия считается мировым лидером в строительстве и эксплуатации современного ледокольного флота. Всего в стране сейчас эксплуатируются тридцать ледоколов, из них пять - атомных, плюс атомное судно ледового класса, лихтеровоз "Севморпуть".

С 1959 года наша страна построила 11 атомных судов арктического класса. Сегодня "Балтийский завод" строит для "Атомфлота" три атомных ледокола нового поколения мощностью 60 мегаватт каждый. Они смогут круглогодично проводить караваны в западном районе Арктики, включая мелководные участки Енисея и Обской губы. Головной ледокол планируется передать заказчику в 2019 году, следом - два других.

Кстати, на Балтийском заводе в этом году заканчивается постройка первой плавучей атомной теплоэлектростанции мощностью 70 Мвт.

В чем отличие проектируемых ледоколов от существующих?

Денис Мантуров: Аналогов в мире действующим российским атомным ледоколам по мощности нет. А главное отличие в том, что отныне строительство всех ледоколов привязано к результатам научных опытно-конструкторских разработок. Министерство поставило перед разработчиками условие: наука - наукой, но должны быть прописаны планы для внедрения разработок в производство и представлен конкретный образец техники.

И, кстати, ярким примером внедренческого подхода является создание принципиально новых пассажирских круизных лайнеров, как я уже говорил, будущих флагманов российского речного пассажирского флота.

Направление Азия

Индия займется отделкой Суперджета

Первые три комплекта автомобилей "Кортеж" - лимузин, седан и минивэн - будут поставлены в гараж особого назначения в конце 2017 года, а со второй половины 2018 года начнется их массовое производство.

Об этом Денис Мантуров сообщил в разговоре с журналистами на VI Международной выставке высокотехнологичной продукции IESS, которая проходила в Индии. По его словам, возможно, к созданию автомобилей на единой платформе "Кортеж" подключатся две крупные индийские автокомпании.

Также одной из интересных для России тем станет участие индийских компаний - производителей автокомпонентов в кооперации с российскими авиастроителями самолета МС-21. А также продвижение Суперджета на индийский рынок.

В минпромторге предлагают вовлечь в предпродажное сотрудничество помимо итальянских дизайнеров еще и индусов, предложить им обустройство интерьера самолета. "В России создан авиационный кластер, и мы готовы к постоянному сотрудничеству", - пригласил Мантуров.

Индии также заинтересована в кооперации с нашими высокотехнологичными компаниями. Ее специалисты заинтересовались программой компьютерного инженерного анализа ученых из Екатеринбурга. Она позволяет проектировать ракеты, самолеты, мобильники, корабли, тракторы без испытаний, что вдвое-втрое экономит время и деньги. Московский авиационный институт показал микроспутник.

Все экспонаты важны и все принимались на ура. Отвечая на вопрос "РГ" о возможностях их практической реализации, Денис Мантуров заявил, что Россия и Индия ведут переговоры о создании нового инвестиционного фонда размером в миллиард долларов для финансирования проектов в обеих странах.

Госпрограммы

Льготы, деньги и налоги

Благодаря государственной поддержке в Российской Федерации сейчас строятся уже более 90 судов. Из них 80 участвуют в лизинговых программах.

В 2016 году минпромторг направил потребителям более 7 миллиардов рублей в виде различных льгот, субсидий на строительство современного гражданского флота.

Для судов, построенных на отечественных верфях, после 1 января 2010 года и зарегистрированных в "Российском международном реестре судов", установлено льготное налогообложение.

20.03.2017

Светлана Бочарова, Антон Фейнберг, Иван Ткачев

Регулирование. Счетная палата обвинила Минтруд в манипуляциях с майским указом Путина. Новый профстандарт для социальных работников способствовал резкому сокращению их числа и переводу в другие категории, утверждает Счетная палата. Из-за этого соцработники не подпадают под действие майских указов о повышении зарплат. В министерстве с выводами аудиторов не согласились.

Заявление аудитора

Минтруд избавил правительство от обязанности ускоренно повышать зарплаты социальным работникам по майскому указу президента Владимира Путина. Внедрение утвержденного министерством профстандарта привело к тому, что количество социальных работников в стране сократилось уже более чем на 15% относительно запланированного показателя из "дорожной карты" по повышению качества социального обслуживания. Об этом депутатам Госдумы в среду на этой неделе заявил аудитор Счетной палаты Владимир Катренко.

7 мая 2012 года Путин подписал указ о совершенствовании социальной политики, поручив правительству к 2018 году довести зарплаты социальных работников, в том числе занятых в медицинских организациях, до 100% средней зарплаты в их регионах. Но в результате применения утвержденного в начале 2014 года профстандарта "Социальный работник" часть соцработников оказались переведены на иные должности, которые не подпадают под действие президентского указа о повышении зарплат, сказал Катренко.

По его словам, выведенные из-под действия президентского указа работники стали называться "рабочими бюро бытовых услуг", "специалистами по социальной работе", "помощниками воспитателей" и т.д. Эти манипуляции, в частности, привели к тому, что по итогам девяти месяцев 2016 года количество социальных работников в России сократилось на 15% относительно норматива из "дорожной карты" Минтруда, сообщил аудитор.

В так называемой региональной "дорожной карте" по Российской Федерации, утвержденной министерством в апреле 2014 года, указан целевой показатель по численности соцработников в стране в 170,2 тыс. человек на конец 2016 года. Однако по итогам девяти месяцев 2016 года показатель составил 144,6 тыс., или на 15% ниже норматива, следует из данных Росстата, а по итогам 2016 года еще меньше - 143,5 тыс. человек. За прошлый год количество соцработников в стране сократилось на 6%.

Министр труда Максим Топилин, также выступавший в Думе в среду, обещал, что данные президентом указания о повышении зарплат бюджетникам будут исполнены в срок. Пресс-служба министерства ответила РБК, что, по мнению Минтруда, принятие профессионального стандарта "Социальный работник" не могло повлиять на изменение численности этой категории трудящихся, "так как данный профессиональный стандарт содержит характеристику основных трудовых функций социального работника, требования к его образованию и обучению (среднее профессиональное образование) и не предполагает выполнение трудовых функций социального работника другими специалистами". Наблюдаемое сокращение числа соцработников "связано с интенсификацией труда социальных работников и развитием негосударственного сектора предоставления социальных услуг в форме социального обслуживания на дому", пояснил представитель Минтруда. Что касается региональных "дорожных карт", министерство ведет работу совместно с регионами по их корректировке.

Неутешительные выводы

Счетная палата изучила ситуацию с доступом россиян к социальным услугам, и "вывод неутешителен", сказал Катренко. В 2016 году этот вид услуг доступнее для населения не стал, проблема не столько в недостатке финансирования, сколько "в отсутствии единообразных и обоснованных подходов" к организации социального обслуживания, полагают в Счетной палате. В результате ситуация с доступом к социальным услугам может серьезно различаться даже в соседних регионах,

отмечает аудитор: например, в Центральном федеральном округе норматив нагрузки на одного соцработника колеблется от 13,5 человека в Костромской области до 9,8 - в Брянской (в обоих случаях данные приведены для городских местностей).

Поручения, прописанные в майских указах, в целом выполнены на 70%, сообщило правительство в мае прошлого года. Но эти указы, призванные улучшить жизнь людей, зачастую исполняются лишь формально, отмечали эксперты Высшей школы экономики. Выполнять план на бумаге чиновникам удается, например, за счет изменения природы целевых показателей. Так, Росстат в свое время изменил определение высокопроизводительных рабочих мест, число которых Путин поручил увеличить до 25 млн к 2020 году. Если раньше под ними понимались места, где добавленная стоимость превышала уровень, определяемый средним уровнем ВВП на рабочее место по шести крупнейшим экономикам мира, то с 2013 года этот критерий определяется через среднемесячную зарплату.

Майские указы требуют повышения зарплат врачей, учителей и соцработников не в абсолютных величинах, а в привязке к уровню средней зарплаты в регионах (зарплаты соцработников должны быть к 2018 году доведены до 100% среднерегionalных зарплат). Это означает, что в принципе зарплаты "майских" категорий могут и не расти - главное, чтобы показатель рос относительно общих зарплат. Кроме того, в 2015 году Росстат по распоряжению правительства изменил методику расчета средней зарплаты в регионе, которая используется для мониторинга за исполнением майских указов. Вместо среднемесячной начисленной зарплаты в организациях стал использоваться "среднемесячный доход от трудовой деятельности", который включает в себя и заработки в неформальном секторе, по найму у индивидуальных предпринимателей и у физлиц.

За счет пересмотра методики показатель средних зарплат по региону, с которым сравниваются зарплаты врачей, учителей и соцработников, понизился, а соотношение для майских указов, соответственно, повысилось. Так, по итогам 2016 года средняя зарплата в России в рамках мониторинга майских указов составила 32,7 тыс. руб., а средняя зарплата работников "по полному кругу организаций" - 36,7 тыс. Средняя зарплата соцработников в России в 2016 году составила 21,6 тыс. руб., или 66% от среднего трудового дохода в стране, следует из материалов Росстата.

20.03.2017

Михаил Касьянов

Михаил Касьянов, премьер-министр России в 2000-2004 годах

Надежды правительства на возвращение к устойчивому экономическому росту могли бы оправдаться только при условии проведения политических реформ.

Политэкономическая история новой России четко распадается на периоды, демонстрирующие тесную связь между политическим курсом и экономической динамикой. Пройдя через болезненные структурные преобразования после слома советского строя, российская экономика начала динамичный рост в начале 2000-х годов. Незавершенные реформы и политические изменения привели к стагнации, а затем к стремительному падению благосостояния граждан, остановке экономического роста и уходу инвесторов с российского рынка. Пример основных экономических циклов новейшей российской истории помогает поставить диагноз и наметить пути выхода из кризисного тупика, в который завела страну власть.

Болезненная трансформация

В начале 1990-х годов после жесткого внедрения рынка власть не смогла стабилизировать государственные финансы и курс рубля, наладить налоговую дисциплину и исполнить бюджетные обязательства перед населением, предприятиями и кредиторами.

Эти факторы привели к дефолту в августе 1998 года, следствием которого стали банкротство крупнейших частных банков и разорение малого и среднего бизнеса. К 1998 году экономика страны в сравнении с 1991 годом сократилась на 40%. Однако к концу этого периода сформировались рыночные институты, возникла правовая среда регулирования экономики.

С 1999 года благодаря умелому использованию результатов девальвации рубля, сокращения бюджетного дефицита и облегчения долгового бремени страны властям удалось создать условия для проведения системных реформ и перехода к устойчивому экономическому росту.

С началом в 2000 году системных преобразований зарубежные и отечественные инвесторы поверили в будущее России. Стали расти доходы и потребление. Стабилизировался курс рубля.

С принятием бюджета 2000 года страна избавилась от бюджетного дефицита: ушли в прошлое многомесячные задержки зарплат, пенсий и неплатежи, "зачеты" налоговой задолженности в счет обязательств бюджета и бартерные расчеты.

С 1999 по 2003 год ВВП России вырос на 38%, несмотря на низкие цены на нефть (\$25 за баррель в среднем за период). Рост инвестиций составлял не менее 10% ежегодно. Зарплаты начали расти темпом до 20% в год.

Президент и правительство, которое я возглавлял с 2000 по 2004 год, работали в плотной связке с Думой, которая в тот период была еще "местом для дискуссий". Бюджетный процесс был полностью под контролем парламента. В парламенте у правительства не было устойчивого большинства. Мы с трудом каждый раз отдельно формировали большинство для принятия конкретного законопроекта.

Нефть помогает, власть тормозит

Осуществленные и только начатые системные реформы принесли плоды и в последующий период, с 2004 по 2008 год. Толчок, данный экономике и помноженный на начавшийся рост сырьевых цен, увеличил ВВП еще на 40%, хотя никаких реформ уже не проводилось. За десять лет объемы капиталовложений в экономику выросли втрое.

К сожалению, экономический прорыв не был поддержан продолжением реформ. Отказ от дальнейших преобразований и разворот уже начатых реформ вспять привели к исчерпанию энергии роста. Острый кризис 2008-2009 годов показал недостаточность преобразований и возросшую зависимость российской экономики от состояния внешних рынков.

Одновременно наметился внешнеполитический разворот. Так называемая Мюнхенская речь Владимира Путина в феврале 2007 года, пятидневная война с Грузией в августе 2008 года

ознаменовали переход к противостоянию с Западом. К 2008 году была достроена вертикаль власти, а информационное пространство взято под полный контроль Кремля.

К 2012 году российская экономика утратила динамику, несмотря на возобновившийся рост нефтяных цен (до \$100 за барр.). Не помогли ни ожидания либерализации, связанные с президентством Дмитрия Медведева, ни надежды на "Путина первого срока" в 2012 году. Политический курс страны оставался неизменным.

Экономия и изоляция

С 2015 года начался экономический спад. Его причины - низкие цены на нефть (в среднем \$40-50), международная изоляция, ставшая результатом внешнеполитических авантюр. Объем инвестиций в основной капитал снижается три года подряд. Стремительно падают доходы населения при росте потребительских цен за 2014-2016 годы на 32,5%.

Власть признает, что перспектив перехода к устойчивому экономическому росту не видно даже через три года. В базовом сценарии правительства предполагается, что экономика только к 2019 году выйдет на темпы роста в 2,1%, притом что среднемировые темпы составят 2-3% в год. Таким образом, доля России в мировой экономике уже в начале 2020-х годов достигнет беспрецедентно низкого уровня - менее 2% по паритету покупательной способности.

Правительство обещает в ближайшие три года сократить дефицит бюджета с 4 до 1% ВВП.

Покрывать его планируется путем внутренних и внешних заимствований. Но правительство признает, что снятия санкций не будет, поэтому власти намерены увеличить налоги и сборы. Повышаются акцизы на топливо, табак и алкоголь. Растут налоги на имущество граждан. Расширяется внедрение квазиалоговых платежей, таких как плата за капремонт.

За последние 15 лет произошел взрывной рост тарифов, в разы превысивший инфляцию. Только на услуги по водоснабжению и теплоснабжению цены выросли в 48 раз (в 4,7 раза выше инфляции). Вероятно, перед президентскими выборами власти захотят показать людям свою заботу, обещая несильно повышать тарифы. Но финансовые ресурсы уже перераспределены от населения в пользу монополистов-поставщиков.

Правительство продолжает верить, что доходы населения и потребление станут расти. Нас уверяют, что вырастут зарплаты и через год начнется медленный рост инвестиций. Но заложенные в финансовый план цифры слишком оптимистичны.

При том падении внутреннего потребления и состоянии розничной торговли, которые мы наблюдаем, вряд ли найдутся смельчаки, готовые расширять свое дело. Для экспорта несырьевых товаров и услуг нужны серьезные вложения, но источники финансирования находятся на закрытых международных рынках капитала. Нарастает технологическое отставание. Основные фонды в промышленности, транспортной инфраструктуре и в социальной сфере изношены. В катастрофическом состоянии находятся жилищный фонд и коммунальная инфраструктура, которые требуют триллионов частных вложений. Для модернизации нужны импортное оборудование и технологии, но девальвация рубля сделала их дороже. Правительственные сценарии основываются на мечтах о росте цен на нефть и планах "структурных преобразований", которые боится позволить руководство страны.

Как известно, "денег нет". В бюджетной трехлетке отсутствует не только рост государственных инвестиций. Падают в реальном выражении и обычные текущие расходы на зарплату и денежное содержание. Финансирование образования упадет до 3,5% ВВП в 2019 году (международные рекомендации - не ниже 4% ВВП). В планах правительства по здравоохранению предусмотрена стабилизация расходов на уровне 4% ВВП при международных показателях 5-7% ВВП. Не растут вложения в транспортную инфраструктуру, что в такой огромной стране, как Россия, становится явным ограничителем экономического развития.

В порыве экономии власти отказались в 2016 году от индексации пенсий по уровню инфляции предшествующего года. Оборонные расходы сокращают с огромных 4,7% ВВП в прошлом году до 2,9% ВВП в 2019 году.

Нет политических реформ - нет развития

Одними "таблетками не отделаешься": все чаще экономисты и эксперты говорят, что нужно как можно скорее начать структурные и институциональные реформы. Разумеется, для их успеха нужны гарантии частной собственности, модернизация судебной системы, сокращение государственного участия в экономике, доступ к современным технологиям и капиталу. Это очевидно и банально.

Но прежде всего нужны политические реформы. Они позволят запустить нормальный демократический процесс, политическую конкуренцию, сменяемость власти на всех уровнях. Необходимо разорвать прямую связку между бизнесом и властью путем выведения политической конкуренции в не подконтрольную исполнительной власти сферу гражданской деятельности. Добиться всего этого можно только через гарантии проведения честных и свободных выборов, восстановления парламентаризма и системы народного представительства. Все гарантии формально прописаны в действующей Конституции и в международных договорах, подписанных и ратифицированных Россией.

Необходимо наладить отношения с Западом - основным источником инвестиций, технологий и управленческой компетенции. Внутри страны всего этого в нужных объемах просто нет.

Я уверен, что налаживание отношений с Западом и проведение политических реформ позволят России выйти на темпы роста ВВП выше мирового уже через два-три года, а в пятилетней перспективе - свыше 5% без роста цен на нефть. Возвращение инвесторов позволит избежать жесткой бюджетной консолидации, одно из последствий которой - сокращение потребления и государственных инвестиций, что само по себе разрушительно для экономики.

Руководство страны продолжает держаться за власть, тотальный контроль над обществом и над основными экономическими ресурсами. Его устраивает эта роль, несмотря на очевидность, что нынешняя система управления страной противоречит национальным интересам.

Хотелось бы верить и сделать все возможное для того, чтобы это противоречие разрешилось мирными политическими средствами на основе конституционных процедур. А пока страна стараниями руководства растрачивает свой главный ресурс - историческое время.

Точка зрения авторов, статьи которых публикуются в разделе "Мнения", может не совпадать с мнением редакции.

Росреестр предлагает передать штрафы за земельные нарушения муниципалитетам

Это может усилить контроль и повысить собираемость штрафов

Нужно поправить законодательство и дать муниципальным контролерам право составлять акты проверки, заявила замминистра экономического развития, руководитель Росреестра Виктория Абрамченко на коллегии службы в пятницу.

Сейчас есть муниципальный земельный контроль и государственный земельный надзор Росреестра, уточняет представитель Минэкономразвития. Чтобы проверки не дублировались, муниципальные органы согласовывают свои планы на год с Росреестром и направляют службе информацию о выявленных нарушениях для составления протоколов и привлечения к ответственности, отмечает представитель Росреестра. За 2016 г. служба получила от муниципальных контролеров 20 813 материалов.

В системе Росреестра около 60 млн земельных участков, а штат проверяющих сокращается – на 30% с 2014 г.: 3132 инспектора. Проведение проверок только при наличии рисков нарушений позволило увеличить их выявляемость с 40 до 49%, но собирается примерно половина штрафов (см. график).

Еще одно предложение – поправить Бюджетный кодекс и зачислять штрафы в бюджеты по месту расположения участка, а не по месту нахождения надзорного органа, заявила Абрамченко.

Эти идеи пока обсуждаются Минэкономразвития и Росреестром, комментирует представитель Минэкономразвития, меры должны повысить ответственность местных органов власти за результат проверок. И помогут избежать излишнего давления на бизнес, считает Абрамченко. Заработал для регионов

11 млрд руб. принесли бюджетам регионов платные госуслуги Росреестра (всего 20 видов услуг) в прошлом году

Если предложения будут приняты, муниципальные контролеры смогут сосредоточиться на выявлении мелких правонарушений, которых ранее не замечали, а проверок станет больше, полагает Михаил Краснов из Consul Group. Качество проверок должно вырасти – муниципальные власти лучше знают ситуацию, считает президент СРО «Экспертный совет» Алексей Каминский, также должна повыситься собираемость штрафов. Одно из самых частых нарушений, на которые могут обратить внимание муниципальные проверяющие, – несоответствие фактического использования земельного участка разрешенному, полагает Краснов. Главная угроза – не штраф, а снос построек, замечает Каминский. Собственникам и арендаторам земельных участков придется проверить их классификацию, возможно, в договорах аренды за несоответствие фактического использования разрешенному начнут устанавливать для арендатора штраф, кратный годовой арендной плате, рассуждает Краснов.

20.03.2017

Алексей Шаповалов

В феврале выпуск вернулся к отрицательным значениям

В феврале 2017 года, согласно субботней сводке Росстата, в промышленность вернулся спад. Первые оценки настроений в обработке в марте свидетельствуют о завышенных ожиданиях спроса, которые вылились в ухудшение динамики запасов и планов выпуска. Такая "новая реальность" удовлетворяет 55% компаний и свидетельствует о сильном завышении оценок восстановления экономики в 2017 году.

На фоне высокой базы из-за дополнительного рабочего дня високосного февраля 2016 года промпроизводство в феврале 2017 года просело на 2,7%, сообщил Росстат. Из четырех видов экономической деятельности, которые заложены в новый классификатор ОКВЭД, выросло только обеспечение электроэнергией, газом и паром. Глубина спада превысила прогнозы и компенсировала январский всплеск в 2,3%, который объяснялся улучшением динамики добывающих и смежных отраслей -- и сопровождался ростом доли ТЭКа в структуре выпуска до 46% (на 0,6 п. п. выше прошлогоднего показателя). В результате за январь--февраль выпуск снизился на 0,3% -- благодаря отраслям, ориентированным на частный внутренний спрос. Напомним, пересчеты Росстата, связанные в том числе с переходом на новый классификатор ОКВЭД, обнаружили, что в 2016 году в годовом выражении выпуск рос каждый месяц, кроме января (см. "Ъ" от 20 февраля).

Особенно показательна ежемесячная динамика выпуска с учетом сезонности, которую наблюдают статистики. Она, хотя и не фиксирует разворота стагнационного тренда, свидетельствует о падении промпроизводства за февраль с учетом сезонности на 1,5% -- после роста на 0,7% за январь 2017 года. К среднемесячному же значению 2014 года спад составил 0,3% против 0,8% роста соответственно (см. график).

Первые оценки индекса промышленного оптимизма ИЭП им. Е. Гайдара в марте 2017 года свидетельствуют: промышленники, воодушевленные ростом стоимости нефти в декабре 2016 -- январе 2017 года и всплеском потребления граждан из-за одноразовых пенсионных выплат, сильно переоценили динамику спроса.

В марте опросы ИЭП фиксируют максимальный с мая 2014 года избыток запасов готовой продукции. Сами авторы исследования считают, что интерпретировать его можно двояко. Либо это свидетельствует о проблемах со сбытом, что подтверждает ухудшение динамики спроса и улучшение -- выпуска, либо работа на склад -- целенаправленное решение, опирающееся на крайне высокий оптимизм прогнозов, зафиксированный в феврале--марте, допускают аналитики, признавая все свои рассуждения гипотетическими.

Тем не менее промышленники, как и чиновники экономического блока правительства, в последние годы особенно склонны завышать свои ожидания. Так, основываясь на январском всплеске спроса, глава Минэкономки Максим Орешкин заключил: по итогам года ВВП может вырасти на 2%. "В отличие от прошлого года, когда росли промышленное производство и сельское хозяйство, то есть отдельные сегменты, в этом году мы выходим на более широкий рост, в том числе с ростом потребительского спроса", -- отмечал он. Впрочем, сразу после этого февральские опросы домохозяйств ФОМ для ЦБ, как и опросы РАНХиГС, обнаружили резкое ухудшение настроений граждан как в отношении личных доходов, так и в отношении перспектив восстановления экономики страны. Не поддерживает оптимизм и статистика розничных продаж (см. стр. 7).

Алексей Шаповалов

В ведомстве хотят меньше лично общаться с заявителями

Глава Росреестра Виктория Абрамченко на коллегии ведомства отчиталась об итогах 2016 года и о полугодие своей работы в качестве руководителя службы. Одной из главных тем коллегии стало наращивание электронных услуг. В ведомстве хотят держать дистанцию между заявителем и чиновником, чтобы снизить коррупцию: за год число офисов Росреестра по стране уже снизилось в 38 раз, с 1 тыс. до 26. В течение 2017 года служба намерена перейти к оказанию услуг в основном удаленно или на базе многофункциональных центров (МФЦ).

В пятницу глава Росреестра Виктория Абрамченко подвела итоги 2016 года. Руководителем службы она стала лишь в октябре, сменив Игоря Васильева, пересевшего в кресло главы Кировской области. В начале 2017 года ведомство столкнулось с техническими сбоями и не предоставляло часть услуг по регистрации прав (см. "Ъ" от 18 января). Ранее, в 2015 году спикер Совета федерации Валентина Матвиенко требовала от Минэкономки лучше контролировать деятельность службы, утверждая, что за регистрацию квартир в территориальных управлениях вымогают деньги. В феврале 2016 года вице-премьер Игорь Шувалов задавался вопросом, почему чиновники так стремятся устроиться в Росреестр. По данным источника "Ъ" в правоохранительных органах, усиление антикоррупционной работы было одним из ключевых пожеланий к Виктории Абрамченко при ее назначении (см. "Ъ" от 11 октября).

Судя по ее выступлению, госпожа Абрамченко уверена, что существенно снизить коррупционные риски позволит переход на "технологии, исключаящие взаимодействие чиновника и заявителя" — прежде всего, электронные услуги. В Росреестре намерены оказывать их в основном удаленно или на базе МФЦ. На 1 января 2016 года у Росреестра было 1 тыс. офисов и 2 тыс. кадастровых палат по стране, спустя год — всего 26 и 1,5 тыс. соответственно. "К концу года мы хотим закрыть прием документов в кадастровых палатах — за исключением территорий, где нет МФЦ", — сообщила глава Росреестра (по данным mfc.ru, эти исключения — Марий-Эл, Иркутская область, Крым и Севастополь, еще в 20 регионах РФ открыто всего по одному МФЦ). По результатам реформы за 2016 год число электронных заявлений граждан и бизнеса на регистрацию прав на недвижимость выросло до 87 тыс. в декабре с 7 тыс. в январе. Основная часть услуг Росреестра (62% в 2016 году против 38% в 2015-м) уже предоставляется через МФЦ — их в РФ почти 9 тыс. Ведомствам Росреестр отвечает в 94% случаев в электронном виде, получая от них в таком виде 74% запросов.

Впрочем, как выяснилось в ходе коллегии, проблем с электронными системами и базами данных еще достаточно. Среди них — перевод в цифровой вид правоустанавливающих документов: в конце 2016 года в Росреестре их хранилось больше 160 млн, из них 80% — бумажных. Как отметил приехавший на коллегию министр по делам "Открытого правительства" Михаил Абызов, Росреестр публикует в машиночитаемом формате только 15-20% картографических данных, а по данным самой службы, в базы данных внесена лишь половина границ земельных участков в РФ.

Проблему границ могли бы отчасти решить комплексные кадастровые работы. Как рассказала "Ъ" Виктория Абрамченко, в ФЦП "Развитие единой госсистемы регистрации прав и кадастрового учета недвижимости" в 2017 году на них заложено 50 млн руб., в 2018 году — 100 млн руб., — при том, что 20 регионов подали заявки на субсидии общим объемом 1 млрд руб. "Будем просить дофинансирование", — обещает госпожа Абрамченко. В первую очередь средства нужны, чтобы уточнить границы внутри экономически активных территорий и регионов, в которых действует программа "Дальневосточный гектар".

20.03.2017

Наталья Козлова

Топ-менеджера из "Роскосмоса" нашли мертвым в столичном СИЗО
Неординарное ЧП случилось ранним субботним утром в камере московского СИЗО номер 5. Исполнительный директор по контролю за качеством и надежностью госкорпорации "Роскосмос" Владимир Евдокимов, арестованный за финансовые нарушения, был найден мертвым.

Вот что заявила корреспонденту "РГ" представитель ГСУ СК по Москве Юлия Иванова:

"При визуальном осмотре тела мужчины 1965 года рождения обнаружено два ножевых ранения в области сердца. В изоляторе все выходные дни работали следователи. И по факту смерти Владимира Евдокимова следственные органы Главного следственного управления СКР по Москве возбудили уголовное дело по ст. 105 УК РФ (Убийство)".

Предполагаемое орудие убийства нашли. Это нож с лезвием шесть сантиметров и рукояткой шириной два сантиметра. Его изъяли с места происшествия и отправили на экспертизу. Следователи выясняют обстоятельства произошедшего, допрашивают сокамерников Евдокимова, а их 11 человек. Впрочем, пока все утверждают, что спали глубоким сном, ничего не видели и не слышали.

Уже озвучена первая версия - самоубийство. В ее пользу говорит то, что глубина ран небольшая, и арестант теоретически мог их нанести сам себе, но увидев, что убить себя не получается, полоснул по шее и попал на артерию. Смерть наступила в течение минуты-двух. Уже выяснили, что раны были нанесены в туалете тюремной камеры. По словам сотрудников Следственного комитета, потом кто-то перенес тело в камеру.

Версию самоубийства сейчас отстаивает администрация СИЗО. Там, естественно, назначили внутреннюю проверку, но, не дождавшись ее результатов, администрация обнародовала свое мнение, утверждая, что Евдокимов сам свел счеты с жизнью. Во всяком случае персонал СИЗО не нашел следов борьбы в камере, однако предсмертной записки при арестанте также не оказалось.

Адвокат Евдокимова в версию самоубийства не верит. Его подопечный сидит в камере с 1 декабря прошлого года, когда его арестовал Басманный райсуд Москвы. Вину он не признал и намеревался отстаивать свою позицию в суде.

Тело Евдокимова вывезено из СИЗО в один из столичных моргов. Там следов борьбы не увидели, но официальное заключение о смерти еще не готово. Туалет в камере СИЗО представляет собой отдельное помещение: стены и дверь без замка.

Собственно, вариантов два. Либо Евдокимов сам себя порезал, либо его смерть насильственная, и это итог бытового конфликта с сокамерниками.

Впрочем, насколько удалось выяснить корреспонденту "РГ", вместе с погибшим убийц и насильников в камере не было. Можно даже сказать, что сокамерники были люди сплошь "приличные". Это мошенники и обвиняемые в экономических преступлениях. Все они, на языке тюремного ведомства, первоходки, то есть попали в камеру впервые в жизни, среди них нет рецидивистов и уголовников, уже сидевших в тюрьмах.

Для самого тюремного ведомства это очень серьезный скандал. Кроме сокамерников следователи будут проверять и сотрудников СИЗО, которые отвечают за жизнь своих арестантов. Даже если версия самоубийства и подтвердится, сотрудникам СИЗО и его руководству легче не станет. Возможно, обвинение в уголовном преступлении будет предъявлено не только тем, кто держал, изготавливал или передавал нож, но и надзирателям, и дежурным.

В СИЗО побывали представители прокуратуры Москвы. Они начали проверку закона о содержании под стражей обвиняемых и подозреваемых в совершении преступлений,

содержащихся в СИЗО номер 5. Об этом накануне сообщила официальный представитель прокуратуры Москвы Елена Россохина.

Отреагировали на гибель подследственного и у него на работе. По прозвучавшим заявлениям официального представителя госкорпорации Игоря Буренкова, Евдокимов продолжал занимать должность исполнительного директора "Роскосмоса", даже находясь в СИЗО.

"Ни в коем случае нельзя называть его бывшим исполнительным директором, потому что госкорпорация его не увольняла. Это расследование, которое велось, никакого отношения к его работе в госкорпорации не имело", - сказал он.

По словам Буренкова, "Роскосмос" возьмет под свой контроль расследование гибели Евдокимова. Игорь Буренков заявил, что в госкорпорации будут добиваться раскрытия всех обстоятельств произошедшего и наказания людей, допустивших смерть Владимира Евдокимова.

Напомним, что Евдокимов был арестован судом по обвинению в особо крупном мошенничестве. Не так давно Басманный суд продлил ему и его предполагаемому сообщнику - бывшему директору ЗАО "Научно-технический центр" Александру Золину - арест до конца апреля.

Фигурантов этого уголовного дела немало. Кроме убитого были арестованы замгендиректора ПАО "Туполев" Егор Носков и бывший гендиректор ОАО "МиГ-Рост" Алексей Озеров.

Они обвиняются в хищении в начале 2000-х годов комплекса зданий на Ходынском поле в Москве площадью 22 тыс. кв. метров, который затем был перепродан. Почти десять лет комплекс сдавался в аренду, в том числе структурам, входящим в Объединенную авиастроительную корпорацию. Позже был продан. Еще два фигуранта этого дела находятся в розыске.

Депозиты. Регулятор отклонил предложение банковского сообщества по валютным вкладам. Российское банковское сообщество выступило с идеей ввести отрицательные процентные ставки по депозитам в валюте. ЦБ инициативу не поддержал. В результате банки могут отказаться принимать у населения депозиты в евро.

Центральный банк отклонил предложение Ассоциации региональных банков разрешить кредитным организациям вводить по своему усмотрению отрицательные ставки по валютным вкладам. Как говорится в официальном документе ЦБ, "нет уверенности в том, что внесение подобных изменений в законодательство обоснованно".

При этом очевидно, что речь идет о депозитах в евро, поскольку, формулируя предложение об отрицательных ставках, представители ассоциации ссылались на отрицательные ставки в еврозоне. Ситуацию усугубляет и то, что корпоративные клиенты зачастую размещают свои валютные средства на счетах до востребования, что не позволяет банкам инвестировать их в долгосрочные проекты с повышенной доходностью. В результате прием валютных средств физических и юридических лиц (в частности, экспортеров, получающих доход в валюте, или компаний, которым она нужна для расчетов с контрагентами) оборачивается для банков "соответствующими процентными издержками". Так происходит потому, что ставки дохода по депозитам и счетам у них хотя и различные (зависят от срока размещения, суммы, валюты и пр.), но в любом случае положительные, в том числе по средствам до востребования.

ЕЦБ впервые установил отрицательную ставку в 2014 году (когда она составила -0,10%) и с тех пор последовательно ее снижает. Сейчас она составляет -0,4%.

Ситуация с размещением долларовых вкладов иная. "Реальная ставка, под которую можно разместить привлеченные в долларах клиентские средства, существенно выше, и она продолжает расти", - говорит председатель правления Нордеа Банка Михаил Поляков.

Откуда взялась проблема

Несмотря на отрицательный ответ, ЦБ констатировал, что "проблема существует". По данным регулятора, валюты в привлеченных российскими банками средствах по итогам 2016 года было 26,5%. За год этот показатель сократился на 6,7 п.п., но остался значимым. Согласно данным "Обзора банковского сектора" ЦБ, на 1 марта 2017 года компании разместили в банках валюты (в рублевом эквиваленте) на 10 трлн руб., из них 7,5 трлн руб. - на депозитах, 2,5 трлн руб. - на расчетных и прочих счетах. Физические лица на эту же дату держали в банках валюты на 5,5 трлн в рублевом эквиваленте.

Опрошенные РБК аналитики не смогли оценить, какая часть этих средств размещена в евро. Они указали, что от банка к банку соотношение рублей, долларов и евро в составе привлеченных клиентских средств может меняться очень сильно. Например, у Сбербанка, по данным отчетности по МСФО за 2016 год, объем привлеченных средств физических лиц в евро составлял (в рублевом эквиваленте) 1,2 трлн руб., в долларах - 1,9 трлн руб., в рублях - 8,7 трлн руб. Объем привлеченных средств юрлиц в евро - 0,5 трлн руб., в долларах - 2,5 трлн руб., в рублях - 2,7 трлн руб.

Руководитель дирекции по работе с частными клиентами Citibank в России Михаил Бернер объясняет проблему избытком ликвидности в евро на европейских рынках, к которым относится и российский: "Банкам негде разместить ликвидность в евро, а за средства, которые находятся на счетах клиентов, по российскому законодательству нужно платить какой-то процент. Это создает убытки - счета немаленькие, по ним нет никаких доходов, зато есть расходы".

Доплата со стороны клиентов за размещение валюты в банках могла бы снять остроту проблемы. "Выведа ставки по привлеченным валютным средствам в отрицательную плоскость,

банк мог бы либо заработать, либо заставить клиентов забрать свои деньги", - говорит аналитик "ВТБ Капитала" Михаил Никитин.

Российские банкиры также ссылаются на зарубежный опыт. Отрицательные ставки по клиентским счетам и депозитам разрешены в ряде европейских стран - Дании, Швеции, Швейцарии, Германии, Италии, Венгрии и пр., а также в Японии. Впрочем, сделано это с целью стимулировать преобразование сбережений в инвестиции на фоне невысокой, близкой к нулю инфляции или дефляции.

В России ситуация с инфляцией иная: по итогам 2016 года она составила 5,4%, цель ЦБ на конец 2017 года - 4%.

Почему ЦБ против

Комментируя свое решение, ЦБ привел два аргумента. Во-первых, "практика установления отрицательных ставок существует лишь в отдельных странах еврозоны и по отдельным операциям"; во-вторых, это может "привести к накоплению больших объемов валютной ликвидности вне банковской системы", то есть к росту теневого валютного рынка.

У ЦБ могут быть и другие причины возражать против введения отрицательных ставок по клиентским валютным средствам, считают банкиры. "Кроме бизнес-составляющей есть имиджевая. Многие клиенты, особенно физлица, могут воспринять отрицательные ставки негативно", - считает зампред правления Райффайзенбанка Андрей Степаненко. Главный аналитик Сбербанка Михаил Матовников согласен, что "появление отрицательных ставок - достаточно серьезный негатив".

Что будет дальше

Банковское сообщество может решить проблему собственными силами. Банкирам проще перестать привлекать ликвидность в евро, убрав из линейки своих продуктов для физлиц соответствующие депозиты, указывают участники рынка. "Что касается физлиц, то выходом может быть прекращение привлечения новых вкладов в евро", - сказал РБК Степаненко, добавив, что Райффайзенбанк рассматривает такую возможность. По его мнению, эту стратегию могут избрать и другие игроки. В результате возможности россиян диверсифицировать свои сбережения сократятся.

Впрочем, пока в банковском сообществе нет единого мнения на этот счет. Сбербанк и Ситибанк планы по ставкам комментировать отказались. "Что касается ВТБ24 и розничного бизнеса банка ВТБ, в ближайшей перспективе корректировать доходность по валютным вкладам не планируется", - отметил представитель группы ВТБ.

Пойти таким же путем в отношении юрлиц банкам будет сложнее. "Хорошие корпоративные клиенты критичны для большинства банков, и отказываться от них из-за потерь по привлеченным евро никто не будет. Эту проблему банкам придется решать через улучшение работы своих казначейств", - заявил РБК менеджер одного из банков, входящих в топ- 30 по объему активов.

По его мнению, проблема появилась не вчера, но при правильном управлении потоками ликвидности она разрешима. "Скорее всего, обращение ассоциации в ЦБ вызвано всплеском притока ликвидности в евро от клиентов каких-то конкретных банков, которое они вполне обоснованно подкрепили ссылкой на общую не самую простую ситуацию на рынке".

Не исключено, отмечает собеседник РБК, что в последние месяцы ситуацию усугубило аккумулирование российскими компаниями на своих счетах валюты, и в том числе в евро, для оплаты внешних долгов. В первом квартале 2017 года, по данным ЦБ, эти выплаты должны составить более 15 млрд в долларовом эквиваленте.

20.03.2017

Анастасия Башкатова

В отличие от Киева Международный валютный фонд хочет семь раз отмерить. Сегодня Международный валютный фонд (МВФ) должен был обсудить выделение Украине нового транша помощи в размере 1 млрд долл. Вопрос казался решенным. Однако МВФ изменил повестку, исключив из нее украинский вопрос. Среди объяснений, почему это произошло, эксперты называют блокаду Донбасса и банковские санкции Киева. Есть и политические версии: администрация Петра Порошенко, похоже, не оправдывает надежд кредиторов.

Ключевой кредитор Украины - МВФ – решил не торопиться с выделением нового транша помощи в размере 1 млрд долл. Об этом можно судить по той повестке заседаний руководства МВФ, которая вывешена на официальном сайте фонда. Уточним, речь идет о транше, который Украина должна получить в рамках программы расширенного кредитования (EFF), предполагающей выделение в общей сложности 17,25 млрд долл.

В предварительной повестке вопрос украинской поддержки не упоминается. Вчера многие российские и украинские информагентства сообщили, что этот вопрос из повестки неожиданно исчез. Хотя на сайте МВФ указано, что последнее обновление информации о заседаниях происходило 9 февраля, из чего можно сделать вывод, что украинского вопроса в этой повестке в принципе не было.

Но рассуждения именно об "исчезновении" украинского вопроса все же имеют под собой основания. Ведь, например, 4 марта пресс-служба фонда сообщила, что МВФ договорился с властями Украины по обновленному меморандуму экономической политики и что во второй половине марта будет решаться вопрос дальнейшего финансирования страны.

После чего представитель МВФ Джерри Райс сообщил на брифинге в Вашингтоне, что заседание фонда, на котором обсудят помощь Украине, запланировано на 20 марта. И, судя по заявлениям украинских чиновников, вопрос им казался решенным. "Я сейчас могу наверняка утверждать, что 20 марта состоится заседание правления МВФ. Как мне и обещала Кристин Лагард (глава МВФ. – "НГ"), мы получим 1 млрд долларов, и я надеюсь, это произойдет еще в марте", – заявил в конце недели в интервью телеканалам президент Украины Петр Порошенко, передает "Униан".

"Уведомление об отсрочке обсуждения было разослано в субботу утром", – сообщил вчера ТАСС источник в фонде. Собеседник агентства назвал эту ситуацию беспрецедентной. "Короткая отсрочка необходима для оценки развития событий за последнее время и политических мер, влияющих на финансовый сектор и более широкие экономические перспективы", – цитирует ТАСС уведомление фонда.

Украинский Минфин поспешил обнародовать свою версию произошедшего. "Перенос сроков проведения заседания вызвано исключительно потребностью в уточнении расчетов экономических последствий мер, примененных Украиной в ответ на блокаду и захват украинских предприятий на неподконтрольных правительству территориях Донецкой и Луганской областей, а также в связи с признанием российской стороной "документов", выданных на этих территориях", – говорится в сообщении ведомства. Причем слово "документов" в сообщении Минфина взято в кавычки.

"Уточнение этих расчетов важно для обеих сторон ради максимальной эффективности программы. Соответствующие консультации уже начаты. Планируем их завершить в кратчайшие сроки", – пояснил министр финансов Украины Александр Данилюк.

Напомним, 15 марта Совет национальной безопасности и обороны Украины (СНБО) принял решение временно приостановить все транспортное сообщение с неподконтрольными Киеву территориями Донбасса. Одновременно с этим Порошенко одобрил санкции против пяти работающих в Украине "дочек" российских банков (см. "НГ" от 17.03.17).

По оценкам украинского Минфина, потери от блокады Донбасса составят от 1 до 2% ВВП страны. Более того, бюджет страны потеряет почти 2 млрд грн налоговых поступлений, сообщало украинское издание "Зеркало недели" со ссылкой на расчеты Минфина. По оценкам же депутата Верховной рады от "Оппозиционного блока" Вадима Новинского, экономические потери Украины в случае продолжения блокады Донбасса могут достичь 10% ВВП. Другими словами, специалистам МВФ есть что пересчитывать.

Хотя, как считают некоторые наблюдатели, проблема серьезнее, чем простая необходимость пересчитать прогнозные показатели по росту украинской экономики. То есть причина – действительно блокада Донбасса, но не в том смысле, в котором об этом говорят, например, представители украинского Минфина.

"В МВФ не понимают, как давать деньги правительству, которое само наносит такой ущерб своей экономике", – замечает на своей странице в сети Facebook гендиректор Института политических исследований Сергей Марков. Также он добавляет, что "банкиров МВФ" могли неприятно впечатлить кадры, на которых уличные активисты в Киеве штурмуют работающие в Украине российские банки. "Не любят банкиры такие кадры. Классовая банкирская солидарность", – замечает Марков.

Кстати, версию о последствиях банковских санкций поддерживают и некоторые опрошенные "НГ" эксперты. "Чтобы выкупить у российских госбанков их активы в Украине, Нацбанку и участникам рынка нужны серьезные средства даже с учетом обесценения этих активов под влиянием санкций. Речь идет о миллиардах гривен", – замечает исполнительный директор HEADS Consulting Никита Куликов. По его мнению, МВФ мог связать выделение транша с переделом банковского сектора. На решение фонда могло повлиять и то, что украинские власти нарушают международное законодательство, ведь "речь идет об узаконенном рейдерстве".

Есть и политические трактовки произошедшего. Выделение Украине денег похоже на политическую игру, пояснил в конце недели экономист Виктор Скаршевский. По его словам, "деньги даже в Украину не зайдут", они со счетов МВФ перейдут на счет Нацбанка, а потом обратно попадут на счета МВФ, потому что в этом году Украина должна выплатить фонду тоже около 1 млрд долл. "Это будет рефинансирование долга перед МВФ", – отметил экономист. Но такой переток денег будет проводиться на жестких для экономики и граждан условиях.

"Блокировка миллиардного транша произошла сразу после встречи президента США Дональда Трампа с канцлером Германии Ангелой Меркель... С большой долей вероятности можно говорить, что на встрече... решили судьбу украинского президента Петра Порошенко и его режима – эта команда Запад больше не устраивает и будет сменена", – приводит мнение члена Научного совета при Совете безопасности РФ Андрея Манойло федеральное бизнес-агентство "Экономика сегодня".

О переплетении экономических и политических факторов также говорят опрошенные "НГ" эксперты. "Стремление найти замену Порошенко в скором времени будет зависеть от реализации меморандумов, подписанных между Украиной и МВФ. Если Порошенко справится с их реализацией, то сохранит доверие Запада, – поясняет директор Института актуальной экономики Никита Исаев. – Но он может столкнуться с противостоянием в своей стране, и вот тогда начнется программа по замене Порошенко на человека, которому больше доверяют, который сможет довести реформы до конца".

"У фонда предоставление помощи часто увязывается с политической стабильностью в стране. Какая будет конфигурация в Украине, сейчас непонятно. Сложно предсказать, кто одержит верх, но западные спонсоры Украины такими действиями демонстрируют, что они хотят сначала понять, что же будет в политической жизни, а потом давать деньги", – поясняет первый вице-президент "Опоры России" Павел Сигал.

"В целом в украинской власти сейчас нет единства. С учетом того, что оппозиция во главе с Юлией Тимошенко сейчас активно набирает поддержку именно на волне обсуждения условий предоставления транша, решительности у МВФ кредитовать Украину поубавилось. Дело в том, что вероятность возврата заемных средств тает с каждым днем", – добавляет аналитик

компании IFC Markets Дмитрий Лукашов. Тем более, как напоминает эксперт, Украина, не погасившая долг перед Россией, уже де-факто банкрот.

Банк России обеспечит НПФ постоянные тесты

Беспрецедентно жесткие для финансового рынка подходы к стресс-тестам ЦБ применит к негосударственным пенсионным фондам (НПФ). Проходить подобные проверки им придется не только ежеквартально, но и после каждой крупной сделки. Порядок прохождения и итоги стресс-тестов регулятором раскрываться не будут, но в случае негативных результатов НПФ придется замещать низколиквидные активы или наращивать капитал.

Подход к стресс-тестированию НПФ в конце прошлой недели уточнил директор департамента коллективных инвестиций ЦБ Филипп Габуня. Порядок проведения стресс-тестов пока не раскрывается, однако отдельные вводные факторы уже известны. "Это касается как достаточно крупных показателей типа темпа роста ВВП, уровня инфляции, цены на нефть, так и отчасти производных от этих показателей — индекса ММВБ, процентных ставок, кредитных спредов", — отметил господин Габуня. По сценарию, который разработает ЦБ, НПФ должен будет анализировать соотношение активов и обязательств в перспективе пяти лет. Отдельно тестируются кредитный риск, показатели ликвидности, последствия дефолта эмитентов, бумаги которых есть в портфеле фонда. "НПФ проходит стресс-тестирование раз в квартал, — отметил господин Габуня. — А если совершает покупки, которые серьезно могут повлиять на баланс, то... и перед ними". Если же фонд не пройдет стресс-тест, он должен будет заместить низколиквидные активы или увеличить капитал.

Размер сделок, который потребует проведения стресс-тестов, пока не определен. "Если речь идет о крупных фондах с активами от 80 млрд руб., стресс-тесты целесообразно включать в инвестиционные процессы по масштабным — более 1% от стоимости чистых активов — покупкам в портфель пенсионных накоплений", — считает руководитель службы риск-менеджмента НПФ "Будущее" Владимир Кротов. По мнению главы службы риск-менеджмента НПФ "Сафмар" Андрея Константинова, в случае размещения акций фондов на бирже или M&A логично проводить стресс-тесты таких сделок как серьезно влияющих на баланс. "Хотя при проведении M&A покупка не оплачивается с баланса НПФ, при объединении фондов также с высокой вероятностью возникнет необходимость проведения стресс-теста", — указывает управляющий директор по корпоративным рейтингам "Эксперт РА" Павел Митрофанов.

Оценка активов и обязательств участников M&A проводится прежде всего в интересах клиентов НПФ. "Стресс-тестирование фонда-покупателя должно убедить ЦБ в том, что его бенефициары входят в сделку не для замещения своих неликвидных активов деньгами другого фонда, — отмечает первый вице-президент НАПФ Сергей Эрлик. — Тестирование поглощаемого НПФ покажет качество активов и возможное негативное влияние на финансовое положение покупателя". Впрочем, проблемы с прохождением стресс-теста могут возникнуть и по не зависящим от участников сделки причинам. "ЦБ намерен вносить коррективы в параметры модели стресс-теста не реже чем раз в шесть месяцев, а сделки M&A зачастую длятся дольше", — указывает гендиректор НПФ "Согласие" Александр Вьюницкий.

Частота, с которой регулятор намерен тестировать НПФ, беспрецедентна. Столь жестких требований по частоте стресс-тестов пока не предъявлялось ни к одному из участников финансового рынка, констатирует директор группы рейтингов корпоративных институтов АКРА Юрий Ногин. "Фонды должны будут проводить стресс-тестирование в случае изменения или планирования изменения состава и структуры активов и обязательств при приобретении/продаже активов, изменении рыночных условий, приводящих к изменению объема или состава рисков", — сообщили в пресс-службе ЦБ. Обязательным для НПФ прохождение стресс-тестов станет с февраля 2018 года, но не исключено, что для подготовки фондов к новым требованиям ЦБ введет ее на добровольной основе на полгода раньше (см. "Ъ" от 16 февраля).